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ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÌÍÅÍÈÉ: 
ÎÊÒßÁÐÜ — ÄÅÊÀÁÐÜ 2007

Ðåçóëüòàòû åæåíåäåëüíûõ îïðîñîâ îáùåñòâåííîãî
ìíåíèÿ, ïðîâîäèìûõ ÂÖÈÎÌ ïî îáùåðîññèéñêîé

âûáîðêå 1600 ÷åëîâåê â áîëåå ÷åì 150 íàñåëåííûõ
ïóíêòàõ â 46 îáëàñòÿõ, êðàÿõ è ðåñïóáëèêàõ Ðîññèè
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Ñîäåðæàíèå

ÂÅÐÒÈÊÀËÜ ÈÑÏÎËÍÈÒÅËÜÍÎÉ ÂËÀÑÒÈ

Ó ÐÎÑÑÈÈ ÒÎËÜÊÎ ÄÂÀ ÑÎÞÇÍÈÊÀ: ÀÐÌÈß È ÑÌÈ

ÂËÀÄÈÌÈÐ ÏÓÒÈÍ: ÏÎËÈÒÈÊ È ×ÅËÎÂÅÊ

ÄÌÈÒÐÈÉ ÌÅÄÂÅÄÅÂ Â ÐÎËÈ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ: ÌÍÅÍÈÅ ÐÎÑÑÈßÍ

55% ÐÎÑÑÈßÍ ÃÎËÎÑÓÞÒ ÇÀ ÏÀÐÒÈÞ ÏÓÒÈÍÀ

ÐÅÉÒÈÍÃÈ ÏÀÐÒÈÉÍÛÕ ËÈÄÅÐÎÂ

ÏÀÒÐÈÎÒÛ ÍÀ×ÈÍÀÞÒ È ÂÛÈÃÐÛÂÀÞÒ

ÏÀÐÒÈÉÍÛÅ ÒÅËÅÄÅÁÀÒÛ: ÏÎÁÅÄÈÒÅËÈ È ÏÐÎÈÃÐÀÂØÈÅ

ÐÅÇÓËÜÒÀÒÛ ÂÛÁÎÐÎÂ Â ÃÎÑÄÓÌÓ ÐÎÑÑÈÈ: ÄÀÍÍÛÅ ÝÊÇÈÒÏÎËÀ ÂÖÈÎÌ

ÐÎÑÑÈßÍÅ Î ÂÛÁÎÐÀÕ: ÂÀÆÍÛ, ÍÎ ÍÅÈÍÒÅÐÅÑÍÛ!

À ÑÓÄÜÈ ÊÒÎ?

Î ÑÓÄÀÕ ÏÐÀÂÅÄÍÛÕ È ÍÅÏÐÀÂÅÄÍÛÕ

ÌÅÆÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÛÉ ÌÈÐ Â ÐÎÑÑÈÈ

ÐÅËÈÃÈß Â ÍÀØÅÉ ÆÈÇÍÈ

ÑÎÖÈÀËÈÇÌ, ÐÛÍÎÊ, ÈÌÏÅÐÈß?.. ÂÛÁÈÐÀß ÁÓÄÓÙÅÅ ÐÎÑÑÈÈ

ÁÓÄÓÙÅÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÉ ÝÊÎÍÎÌÈÊÈ: ÍÅÔÒÅÃÀÇ ÈËÈ ÕÀÉÒÅÊ?

ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÎ È ÝÍÅÐÃÅÒÈÊÀ

ÇÀÙÈÙÅÍÀ ËÈ ×ÀÑÒÍÀß ÑÎÁÑÒÂÅÍÍÎÑÒÜ Â ÐÎÑÑÈÈ? ÎÖÅÍÊÈ ÏÐÅÄÏÐÈÍÈÌÀÒÅËÅÉ

ÁÅÄÍÎÑÒÜ Â ÏÓÒÈÍÑÊÎÉ ÐÎÑÑÈÈ

ÐÎÑÒ ÖÅÍ ÍÀ ÏÐÎÄÓÊÒÛ: ÊÒÎ ÂÈÍÎÂÀÒ È ×ÒÎ ÄÅËÀÒÜ?

ÊÀÊ È ÏÎ×ÅÌÓ ÐÎÑÑÈßÍÅ Ó×ÀÑÒÂÓÞÒ Â ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÎÉ È ÏÎËÈÒÈ×ÅÑÊÎÉ ÆÈÇÍÈ

ÏÐÎÒÅÑÒÍÀß ÀÊÒÈÂÍÎÑÒÜ ÐÎÑÑÈßÍ ÈÄÅÒ ÍÀ ÑÏÀÄ

ÂÐÅÌß ÐÅÂÎËÞÖÈÉ Â ÐÎÑÑÈÈ ÌÈÍÎÂÀËÎ

1937 ÃÎÄ Â ÏÀÌßÒÈ ÐÎÑÑÈßÍ

ËÈØÜ 2% ÂÇÐÎÑËÛÕ ÐÎÑÑÈßÍ ÑÄÀËÈ ÁÛ ÅÃÝ ÏÎ ÈÑÒÎÐÈÈ ÍÀ "ÎÒËÈ×ÍÎ"

ÃÅÐÎÉ ÍÀØÅÃÎ ÂÐÅÌÅÍÈ

ÌÎËÎÄÛÅ ÐÎÑÑÈßÍÅ ÕÎÒßÒ ÄÅËÀÒÜ ÊÀÐÜÅÐÓ Â ÁÈÇÍÅÑÅ

ÏÅÐÑÎÍÀËÜÍÛÉ ÊÎÌÏÜÞÒÅÐ — Â ÊÀÆÄÎÉ ÒÐÅÒÜÅÉ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÉ ÑÅÌÜÅ!
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ÂÅÐÒÈÊÀËÜ ÈÑÏÎËÍÈÒÅËÜÍÎÉ ÂËÀÑÒÈ
ßíâàðü–íîÿáðü 2007 ã.

Â íîÿáðå äåÿòåëüíîñòü ãëàâ ñóáúåêòîâ ôåäåðàöèè îöåíèâàåòñÿ ðîññèÿíàìè
ñêîðåå ïîëîæèòåëüíî; ðàáîòà ïðåäñòàâèòåëåé ïðåçèäåíòà â îêðóãàõ è ìåñòíîé
âëàñòè — íåéòðàëüíî-ïîçèòèâíî. 

Â íîÿáðå ñêîðåå îäîáðÿëàñü ðàáîòà ïðåäñòàâèòåëåé ïðåçèäåíòà â Óðàëü-
ñêîì, (+44%, -15%), Þæíîì (+39%, -26%) è Ïðèâîëæñêîì (+38%, -18%) ôåäå-
ðàëüíûõ îêðóãàõ. Ñêîðåå íå îäîáðÿëàñü äåÿòåëüíîñòü ýòîãî èíñòèòóòà â Ñèáèð-
ñêîì (+28%, -36%) è Äàëüíåâîñòî÷íîì (+18%, -29%) îêðóãàõ. Íåéòðàëüíûé
áàëàíñ îòêëèêîâ îòìå÷åí â Öåíòðàëüíîì (+19%, -21%) è Ñåâåðî-Çàïàäíîì
(+18%, -18%) îêðóãàõ. Íàèáîëüøèå çàòðóäíåíèÿ âûçûâàëà îöåíêà ðàáîòû ïðåä-
ñòàâèòåëåé ïðåçèäåíòà â Ñåâåðî-Çàïàäíîì, Öåíòðàëüíîì è Äàëüíåâîñòî÷-
íîì ÔÎ (64%, 60% è 53% çàòðóäíèâøèõñÿ ñ îòâåòîì). 

Äåÿòåëüíîñòü ãóáåðíàòîðà ñâîåãî ðåãèîíà â ÿíâàðå — íîÿáðå ïîëîæèòåëüíî
îöåíèâàëè ïîðÿäêà ïîëîâèíû ðåñïîíäåíòîâ (49–52%). Äîëÿ íåãàòèâíûõ îòçûâîâ
êîëåáàëàñü â èíòåðâàëå 26–33%; ìàêñèìàëüíîå ÷èñëî îòðèöàòåëüíûõ îöåíîê çà-
ôèêñèðîâàíî â ìàðòå, ìèíèìàëüíîå — â íîÿáðå.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ îòçûâàìè î äåÿòåëüíîñòè ïðåäñòàâèòåëåé ïðåçèäåíòà è ãó-
áåðíàòîðîâ, îöåíêè ðàáîòû ãëàâ ìåñòíîãî ñàìîóïðàâëåíèÿ (ìýðîâ ãîðîäîâ,
ãëàâ ðàéîíîâ, äðóãèõ ìóíèöèïàëüíûõ îáðàçîâàíèé) áûëè áîëüøå ïîäâåðæå-
íû êîëåáàíèÿì. Îñîáåííî êðèòè÷íî ðåñïîíäåíòû áûëè íàñòðîåíû â ìàðòå
(+37%, -47%), íàèáîëåå ïîçèòèâíî — â íîÿáðå (+43%, -39%). Íî ÷àùå âñåãî áà-
ëàíñ îöåíîê áûë íåéòðàëüíûì. 

Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь

2007 г.

17
19
16
17
18
17
20
20
18
20
18

0

43
42
47
42
40
40
40
40
43
41
39

—

40
39
37
41
42
43
40
40
39
39
43

+

17
19
18
16
18
19
20
21
17
19
23

0

32
31
33
32
30
31
30
27
32
30
26

—

51
50
49
52
52
50
50
52
51
51
51

+

47
48
51
51
48
49
51
50
49
51
48

0

26
26
26
24
24
25
25
24
25
23
23

—

27
26
23
25
28
26
24
26
26
26
29

+

Представители Президента
РФ в федеральных округах Губернатора области Главы администрации,

мэра города (поселка)

Òàáëèöà 1.
ÎÄÎÁÐßÅÒÅ ËÈ ÂÛ ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÜ ("+" — îäîáðÿþ; "–" — íå îäîáðÿþ; "0" — çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü)
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Ðèñóíîê 1.
Îäîáðÿåòå ëè Âû äåÿòåëüíîñòü Ïðåäñòàâèòåëÿ Ïðåçèäåíòà ÐÔ â Âàøåì ôåäåðàëüíîì îêðóãå?

29

19

18

39

38

44

28

18

23

21

18

26

18

15

36

29

48

60

64

35

44

41

36

53

Всего опрошенных

Центральный федеральный округ

Северо+Западный

Южный

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный

Одобряю Не одобряю Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 2.
Îäîáðÿåòå ëè Âû äåÿòåëüíîñòü ãóáåðíàòîðà íàøåé îáëàñòè?

51

43

36

49

66

53

66

41

26

25

30

37

20

22

24

26

23

32

34

14

14

25

10

33

Всего опрошенных

Центральный федеральный округ

Северо+Западный

Южный

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный

Одобряю Не одобряю Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 3.
Îäîáðÿåòå ëè Âû äåÿòåëüíîñòü Ãëàâû àäìèíèñòðàöèè, ìýðà ãîðîäà (ïîñåëêà)?

43

47

45

38

48

35

46

30

39

39

36

49

31

30

41

49

18

14

19

13

21

35

13

21

Всего опрошенных

Центральный федеральный округ

Северо+Западный

Южный

Приволжский

Уральский

Сибирский

Дальневосточный

Одобряю Не одобряю Затрудняюсь ответить
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Ó ÐÎÑÑÈÈ ÒÎËÜÊÎ ÄÂÀ ÑÎÞÇÍÈÊÀ: ÀÐÌÈß È ÑÌÈ
ßíâàðü–íîÿáðü 2007 ã.

Â ÿíâàðå–íîÿáðå 2007 ã. ðàáîòà ÑÌÈ è àðìèè îöåíèâàåòñÿ ñêîðåå ïîçèòèâíî,
äåÿòåëüíîñòü ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé, ïðîôñîþçîâ, ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ è
ñóäåáíîé ñèñòåìû — ñêîðåå íåãàòèâíî. Â îòíîøåíèè Îáùåñòâåííîé ïàëàòû ìíå-
íèÿ äåëÿòñÿ ïðèìåðíî ïîðîâíó. 

Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь

2007 г.

30
30
32
29
29
31
30
33
29
35
33

0

43
46
45
43
43
42
43
41
43
42
39

—

27
24
23
28
28
27
27
26
28
23
28

+

16
17
15
18
19
20
17
20
18
23
20

0

51
52
53
50
51
47
50
49
50
49
47

—

33
31
32
32
30
33
33
31
32
28
33

+

17
18
16
18
20
20
20
21
17
21
23

0

38
36
38
37
36
34
34
38
38
37
34

—

45
46
46
45
44
46
46
41
45
42
43

+

Российской армии Правоохранительных
органов Судебной системы

Òàáëèöà 2.
ÎÄÎÁÐßÅÒÅ ËÈ ÂÛ ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÜ ("+" — îäîáðÿþ; "–" — íå îäîáðÿþ; "0" — çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü)

Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь

2007 г.

48
48
50
49
46
50
51
51
50
51
48

0

26
27
27
25
27
27
24
27
27
26
28

—

26
25
23
26
27
23
25
22
23
23
24

+

34
33
37
37
38
41
39
40
39
40
36

0

44
44
44
40
40
39
37
38
40
38
37

—

22
23
19
23
22
20
24
22
21
22
27

+

27
30
29
30
29
31
33
32
28
33
30

0

50
51
53
48
48
47
44
47
49
43
44

—

23
19
18
22
23
22
23
21
23
24
26

+

Политических
партий

14
16
14
15
17
19
17
17
15
19
18

0

29
33
31
29
29
29
31
30
33
29
30

—

57
51
55
56
54
52
52
53
52
52
52

+

Средств массовой
информации Профсоюзов Общественной

палаты

Òàáëèöà 3.
ÎÄÎÁÐßÅÒÅ ËÈ ÂÛ ÄÅßÒÅËÜÍÎÑÒÜ ("+" — îäîáðÿþ; "–" — íå îäîáðÿþ; "0" — çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü)
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ÂËÀÄÈÌÈÐ ÏÓÒÈÍ: ÏÎËÈÒÈÊ È ×ÅËÎÂÅÊ
29–30 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Äîëÿ ïîëîæèòåëüíûõ îòçûâîâ î Ïóòèíå çà âîñåìü ëåò, ÷òî îí íàõîäèòñÿ ó âëà-
ñòè, ñóùåñòâåííî âîçðîñëà, à íåãàòèâíûõ — ñóùåñòâåííî ñîêðàòèëàñü èëè îñòà-
ëàñü íåèçìåííîé. Êàê è ïðåæäå, íàèáîëåå ïðèâëåêàòåëüíîé äëÿ ðîññèÿí ÷åðòîé
Ïóòèíà ÿâëÿåòñÿ åãî ýíåðãè÷íûé, ðåøèòåëüíûé, âîëåâîé õàðàêòåð: äîëÿ òåõ,
êîìó ýòî èìïîíèðóåò, óâåëè÷èëàñü ñ 43% äî 56%. Ïî 42–43% îïðîøåííûõ ïðè-
âëåêàåò òî, ÷òî Ïóòèí — îïûòíûé ïîëèòèê, à òàêæå òî, ÷òî îí îáåñïå÷èâàåò ñòà-
áèëüíîñòü â ñòðàíå (â 1999 ã. ýòè êà÷åñòâà çà íèì ïðèçíàâàëè ëèøü 8–10%).
Ïî 36–39% ðåñïîíäåíòîâ àêöåíòèðóþò âíèìàíèå íà ñïîñîáíîñòè Ïóòèíà íàâåñ-
òè ïîðÿäîê â ñòðàíå, åãî ëèäåðñêèõ êà÷åñòâàõ, çàñëóæåííîì óâàæåíèè ñîãðàæäàí
è ïîëèòè÷åñêîé äàëüíîâèäíîñòè. Ïîëèòèêà Ïóòèíà â îòíîøåíèè ×å÷íè, êîòîðóþ
ïîääåðæèâàëè 24% îïðîøåííûõ (2-å ìåñòî â 1999 ã.), ñåãîäíÿ ïðèâëåêàåò 18%
ðîññèÿí, ýòî êà÷åñòâî òåïåðü çàíèìàåò ïîñëåäíåå ìåñòî â ñïèñêå ïîçèòèâíûõ
õàðàêòåðèñòèê Ïóòèíà è ÿâëÿåòñÿ åäèíñòâåííîé, ÷èñëî ïîçèòèâíûõ îòçûâîâ ïî
êîòîðîé çà ïðîøåäøèå ãîäû ñíèçèëîñü. Â 1999 ã. 23% îïðîøåííûõ çàòðóäíèëèñü
íàçâàòü ïîëîæèòåëüíûå ÷åðòû Ïóòèíà, â 2007 ã. — òîëüêî 7%. Íè îäíîãî íåãàòèâ-
íîãî êà÷åñòâà íå ñìîãëè íàçâàòü â 1999 ã. 53%, â 2007-ì — óæå 69%.

Òàáëèöà 4.
À ÷òî ëè÷íî Âàñ ïðèâëåêàåò âî Âëàäèìèðå Ïóòèíå? (Ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Это энергичный, решительный, волевой человек
Это опытный политик
Это человек, который обеспечивает стабильность в стране
Это человек, который может навести порядок в стране
Это настоящий лидер, способный повести за собой людей
Он пользуется уважением среди окружающих меня людей
Это дальновидный политик
Это честный, порядочный, бескорыстный человек
Это принципиальный человек
Это внешне симпатичный человек
Он знает жизнь, понимает нужды простых людей
Он способен к компромиссам, объединению различных политических сил
Он ведет политику, независимую от окружения Ельцина
Поддерживаю его политику в отношении Чечни
Другое
Затрудняюсь ответить

43
8

10
23
10
9
6
7
9

10
4
6
6

24
1

23

56
43
42
39
38
37
36
31
29
28
23
22
19
18
2
7

Сентябрь 1999 г. Сентябрь 2007 г.
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Òàáëèöà 5.
À ÷åì Âàì íå íðàâèòñÿ Âëàäèìèð Ïóòèí? (Ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

У него нет ярких политических качеств
Это слабый, нерешительный человек
Это слишком жесткий политик
Это недальновидный политик
Он не способен вести за собой людей
Он не справляется с руководством страной
Он не пользуется уважением среди окружающих меня людей
У него нет четкой политической линии
Он не способен к компромиссам
Он связан с Ельциным и его окружением
Его действия в Чечне рассчитаны лишь на повышение собственной
популярности
Он связан с коррумпированными политиками
Это беспринципный человек
Ему чужды интересы народа
Это внешне несимпатичный человек
Другое
Затрудняюсь ответить

8
1
5
2
4
3
2
6
2

19
5

3
1
4
3
4

53

3
2
2
2
1
3
1
4
2
8
4

5
1
5
1
7

69

Сентябрь 1999 г. Сентябрь 2007 г.

Òàáëèöà 6.
Âûáåðèòå èç êàæäîé ïàðû êà÷åñòâ òî, êîòîðîå â íàèáîëüøåé ñòåïåíè õàðàêòåðíî 
äëÿ Â. Ïóòèíà (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðå ñóæäåíèé)

1.
Скорее энергичный, инициативный
Скорее вялый, пассивный
Затрудняюсь ответить
2.
Скорее решительный
Скорее нерешительный
Затрудняюсь ответить
3.
Скорее компетентный
Скорее некомпетентный
Затрудняюсь ответить
4.
Скорее обладает широким кругозором
Скорее недалекий, ограниченный
Затрудняюсь ответить
5.
Скорее честный, порядочный
Скорее хитрый, себе на уме
Затрудняюсь ответить
6.
Скорее коррумпированный
Скорее независимый, принципиальный
Затрудняюсь ответить
7.
Скорее склонен к интригам
Скорее прямодушный, искренний
Затрудняюсь ответить
8.
Скорее руководитель советского типа
Скорее современный руководитель
Затрудняюсь ответить

91
4
5

85
9
6

86
7
7

90
4
6

72
15
13

16
65
19

17
65
18

13
78
9

91
3
6

86
7
7

88
4
8

88
3
9

72
14
14

16
60
24

16
60
24

13
75
12

Январь 2006 г. Сентябрь 2007 г.
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Òàáëèöà 6.
Âûáåðèòå èç êàæäîé ïàðû êà÷åñòâ òî, êîòîðîå â íàèáîëüøåé ñòåïåíè õàðàêòåðíî 
äëÿ Â. Ïóòèíà (îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðå ñóæäåíèé) (ïðîäîëæåíèå)

9.
Скорее заботится о благе страны
Скорее равнодушен к стране, к людям
Затрудняюсь ответить
10.
Скорее доброжелателен, приветлив
Скорее неприветлив, угрюм
Затрудняюсь ответить
11.
Скорее подобострастный, льстивый
Скорее прямолинейный, критичный
Затрудняюсь ответить
12.
Скорее вальяжный, барственный
Скорее простой, доступный
Затрудняюсь ответить
13.
Скорее интеллектуал, генератор идей
Скорее обычный чиновник средних способностей
Затрудняюсь ответить

81
10
9

83
8
9

9
76
15

12
70
18

69
15
16

79
8

13

83
5

12

8
72
20

11
65
24

64
15
21

Январь 2006 г. Сентябрь 2007 г.

ÄÌÈÒÐÈÉ ÌÅÄÂÅÄÅÂ Â ÐÎËÈ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ:
ÌÍÅÍÈÅ ÐÎÑÑÈßÍ

8–9 äåêàáðÿ 2007 ã.

Ñâûøå ïîëîâèíû ðîññèÿí, 57%, óêàçûâàþò, ÷òî ñêîðåå âñåãî íà áëèæàéøèõ
ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðàõ îíè ïðîãîëîñóþò çà ïîëèòèêà, îòêðûòî ïîääåðæàííîãî
Â. Ïóòèíûì (áåç óêàçàíèÿ åãî ôàìèëèè). 16% îïðîøåííûõ îòäàäóò ñâîé ãîëîñ
ñêîðåå çà äðóãîãî ïîëèòèêà. È 27% çàòðóäíÿþòñÿ ñ îòâåòîì. Íàèáîëåå âåðîÿò-
íûì ïðååìíèêîì 18% ðîññèÿí íàçûâàëè Ä. Ìåäâåäåâà. 16% îïðîøåííûõ îæèäà-
ëè, ÷òî ïðåçèäåíòîì áóäåò ïîääåðæàíà êàíäèäàòóðà Ñ. Èâàíîâà. Øàíñû Â. Çóáêî-
âà ñòàòü ïðååìíèêîì âûñîêî îöåíèâàëè 14% ðåñïîíäåíòîâ. Äðóãèå êàíäèäàòóðû
íàçûâàëèñü çíà÷èòåëüíî ðåæå.

Äìèòðèé Ìåäâåäåâ â ðîëè ïðååìíèêà óâåðåííî âûèãðûâàåò ïðåçèäåíòñêèå
âûáîðû: åñëè Â. Ïóòèíûì áóäåò ïîääåðæàíà åãî êàíäèäàòóðà, 57% ðåñïîíäåíòîâ
óêàçûâàþò, ÷òî ïðîãîëîñóþò èìåííî çà Ìåäâåäåâà. Âòîðîå ìåñòî â äàííîì ñëó-
÷àå çàéìåò Â. Æèðèíîâñêèé (10%). Â. Ìàòâèåíêî ñìîæåò íàáðàòü 8% ãîëîñîâ,
Ã. Çþãàíîâ — 6%. Îñòàëüíûå îïïîçèöèîíåðû ïîëó÷àþò íå áîëåå 3% ãîëîñîâ
êàæäûé: Ñ. Ãëàçüåâ — 3%, Ì. Êàñüÿíîâ — 2%, Â. Ãåðàùåíêî, Ã. ßâëèíñêèé è
Ã. Êàñïàðîâ — ïî 1%. 11% îïðîøåííûõ çàòðóäíèëèñü âûáðàòü ìåæäó íàçâàííû-
ìè êàíäèäàòàìè.
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Ðèñóíîê 4.
Ïðåäñòàâüòå, ÷òî â áëèæàéøèõ ïðåçèäåíòñêèõ âûáîðàõ ñðåäè äðóãèõ êàíäèäàòîâ áóäåò
ó÷àñòâîâàòü ïîëèòèê, îòêðûòî ïîääåðæàííûé Âëàäèìèðîì Ïóòèíûì, åãî "ïðååìíèê". 
Çà êîãî Âû â ýòîì ñëó÷àå, ñêîðåå âñåãî, ïðîãîëîñóåòå?

57

77

22

26

47

16

6

51

55

27

27

17

27

19

26

Всего опрошенных

Сторонники
"Единой России"

КПРФ

ЛДПР

"Справедливой России"

Скорее за преемника Путина Скорее за другого политика Затрудняюсь ответить

Дмитрий Медведев
Сергей Иванов
Виктор Зубков
Борис Грызлов
Сергей Миронов
Сергей Собянин
Валентина Матвиенко
Другой политик
Затрудняюсь ответить

15
14
15
4

17
–
3
4

28

"Справедливая
Россия"

9
15
14
4
1
2
–
8

47

КПРФ

15
11
13
8
3
2
2
9

37

ЛДПР

22
18
17
5
2
2
2
1

31

"Единая
Россия"

18
16
14
5
3
2
2
3

37

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 7.
À êîãî èç ðîññèéñêèõ ïîëèòèêîâ, íà Âàø âçãëÿä, Âëàäèìèð Ïóòèí ìîã áû íàçâàòü ñâîèì
"ïðååìíèêîì"?

Дмитрий Медведев
Владимир Жириновский
Валентина Матвиенко
Геннадий Зюганов
Сергей Глазьев
Михаил Касьянов
Григорий Явлинский
Виктор Геращенко
Гарри Каспаров
Затрудняюсь ответить

53
5

10
4
6
2
3
2
1

12

"Справедливая
Россия"

25
1
2

63
4
2
–
1
–
3

КПРФ

25
65
3
–
3
1
2
–
–
2

ЛДПР

72
5
8
2
2
2
0
1
0
8

"Единая
Россия"

57
10
8
6
3
2
1
1
1

11

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 8.
Ïðåäñòàâüòå, ÷òî Âëàäèìèð Ïóòèí íàçâàë ñâîèì ïðååìíèêîì Äìèòðèÿ Ìåäâåäåâà. 
Çà êîãî èç ñëåäóþùèõ êàíäèäàòîâ Âû áû ñêîðåå âñåãî ïðîãîëîñîâàëè, åñëè áû âûáîðû
Ïðåçèäåíòà ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå?
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55% ÐÎÑÑÈßÍ ÃÎËÎÑÓÞÒ ÇÀ ÏÀÐÒÈÞ ÏÓÒÈÍÀ
1–2 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Åñëè áû âûáîðû â Ãîñäóìó ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, òî çà "ïàð-
òèþ Ïóòèíà" ïðîãîëîñîâàëè áû ñâûøå ïîëîâèíû ðîññèÿí — 55%, çà "ïàðòèþ
Çþãàíîâà" — 6%, "ïàðòèþ Æèðèíîâñêîãî" — 4%, "ïàðòèþ Ìèðîíîâà" — 2%. Ïàð-
òèè ïîä ðóêîâîäñòâîì êàêîãî-ëèáî äðóãîãî ëèäåðà íàáèðàþò íå áîëåå 1% ãîëî-
ñîâ. Îòìå÷àþò, ÷òî íå ñòàëè áû ó÷àñòâîâàòü â âûáîðàõ, 16% îïðîøåííûõ; è 15%
çàòðóäíÿþòñÿ ñ âûáîðîì.

Партия Плотникова 
Партия Путина
Партия Зюганова 
Партия Жириновского 
Партия Семигина 
Партия Миронова
Партия Барщевского 
Партия Белых 
Партия Явлинского 
За другую партию
Не стал бы участвовать в выборах
Затрудняюсь ответить

0
44
13
5
0
3
–
–
0
0

22
13

Плохое, 
очень плохое

–
66
1
3
–
3
–
0
–
1

12
14

Очень хорошее,
хорошее

0
57
5
4
0
1
0
0
1
1

15
16

Среднее

0
55
6
4
0
2
0
0
1
1

16
15

Всего
опрошенных

Оценка своего материального положения

Òàáëèöà 9.
Çà êàêóþ èç ñëåäóþùèõ ïàðòèé Âû áû, ñêîðåå âñåãî, ïðîãîëîñîâàëè íà âûáîðàõ
â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó Ðîññèè, åñëè áû îíè ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå?

Партия Плотникова 
Партия Путина
Партия Зюганова 
Партия Жириновского 
Партия Семигина 
Партия Миронова
Партия Барщевского 
Партия Белых 
Партия Явлинского 
За другую партию
Не стал бы участвовать в выборах
Затрудняюсь ответить

–
34
–
–
–

49
–
–
–
–
4

13

"Справедливая
Россия"

–
4

85
–
–
–
–
–
1
–
5
5

КПРФ

–
9
2

79
–
–
–
–
–
–
4
6

ЛДПР

–
90
0
0
–
0
–
–
–
1
2
7

"Единая
Россия"

0
55
6
4
0
2
0
0
1
1

16
15

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 10.
Çà êàêóþ èç ñëåäóþùèõ ïàðòèé Âû áû, ñêîðåå âñåãî, ïðîãîëîñîâàëè íà âûáîðàõ
â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó Ðîññèè, åñëè áû îíè ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå?
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ÐÅÉÒÈÍÃÈ ÏÀÐÒÈÉÍÛÕ ËÈÄÅÐÎÂ
29–30 ñåíòÿáðÿ, 6–7 è 13–14 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Ñðåäè ïîëèòèêîâ îáùåôåäåðàëüíîé ÷àñòè ñïèñêîâ ïàðòèé, ñîáèðàþùèõñÿ ó÷à-
ñòâîâàòü â âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó â äåêàáðå ñ. ã., ëó÷øå âñåãî ðîññè-
ÿíàì èçâåñòíû ïîëèòèêè, âûñòóïàþùèå ïî N¹ 1 â ñïèñêàõ "Åäèíîé Ðîññèè", ÊÏÐÔ
è ËÄÏÐ — Â. Ïóòèíà, Ã. Çþãàíîâà è Â. Æèðèíîâñêîãî íå çíàþò òîëüêî 3–4% îï-
ðîøåííûõ. Â êàæäîé èç "ïåðâûõ òðîåê" Àãðàðíîé ïàðòèè Ðîññèè, "Ãðàæäàíñêîé
ñèëû", ÊÏÐÔ, ËÄÏÐ, "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè", ÑÏÑ è "ßáëîêà" áîëüøèíñòâó ðîñ-
ñèÿí èçâåñòåí ëèøü îäèí ïîëèòèê, êàê ïðàâèëî, ýòî N¹ 1 â ïàðòèéíîì ñïèñêå,
èñêëþ÷åíèå ñîñòàâëÿþò "òðîéêè" ÑÏÑ è Àãðàðíîé ïàðòèè, â êîòîðûõ áîëåå çíà-
ìåíèòû, ñîîòâåòñòâåííî, N¹ 2 Á. Íåìöîâ è N¹ 3 Â. Øàíäûáèí. 

Äðóãèå ïîëèòèêè èç "òðîåê" ÊÏÐÔ è ËÄÏÐ (Æ. Àëôåðîâ è Í. Õàðèòîíîâ, À. Ëó-
ãîâîé è È. Ëåáåäåâ) íå èçâåñòíû êàæäîìó âòîðîìó ðåñïîíäåíòó (51–54%). 

Алкснис Виктор 
Алферов Жорес
Бабурин Сергей 
Барщевский Михаил 
Батанов Александр 
Белых Никита
Богданов Андрей 
Брусникова Нина 
Ведута Елена 
Воротников Валерий 
Гимазов Олег 
Жириновский Владимир
Зюганов Геннадий
Иваненко Сергей
Ковалев Сергей
Конеген Светлана 
Лебедев Игорь
Лесков Максим 
Луговой Александр
Маховиков Сергей 
Миронов Сергей
Немцов Борис
Панфилов Анатолий 
Плотников Владимир 
Подберезкин Алексей 
Похмелкин Виктор 
Путин Владимир
Рявкин Александр 
Светлана Горячева 
Селезнев Геннадий 
Семенов. Владимир 
Семигин Геннадий 
Смирнов Вячеслав 
Тырин Николай 
Умалатова Сажи 
Харитонов Николай
Чудакова Мариеэтта
Шандыбин Василий 
Шаргунов Сергей
Явлинский Григорий

5
9
8
8
5

11
5
6
5
5
5
8
9
9
8
6

11
6

11
8

12
10
6
7
6
9
3
7

10
10
8

10
6
6
5

12
10
10
9
9

За
тр

уд
ня

ю
сь

от
ве

ти
ть

84
52
70
42
86
56
87
82
88
87
88
3
4

66
64
78
54
87
51
82
14
11
70
75
80
73
3

83
57
54
80
65
87
88
80
54
73
35
73
7

Н
е 

зн
аю

 т
ак

ог
о

7
15
12
26
6

20
5
7
4
5
4

21
35
14
14
9

20
5

22
6

37
39
13
11
8

11
7
7

16
19
9

15
4
4
7

19
11
26
13
44

С 
бе

зр
аз

ли
чи

ем

1
2
1
1
1
2
0
0
0
0
0

13
12
1
3
1
4
0
4
0
4
9
1
0
0
1
2
0
2
3
0
1
0
1
1
2
1
5
1

10

С 
ос

уж
де

ни
ем

1
3
3
4
1
3
1
1
1
1
1

18
18
2
3
2
4
1
5
1
7

17
3
1
2
1
1
1
2
3
1
1
1
1
2
3
2
8
1

16

С 
ан

ти
па

ти
ей

1
6
3
9
1
5
1
2
1
1
1

22
7
5
3
2
4
1
4
2

12
7
4
2
2
3
9
1
6
4
1
3
1
1
2
4
2
8
2
6

С 
ин

те
ре

со
м

1
12
2
6
0
2
1
1
0
1
0

10
12
2
4
1
2
0
2
1

11
5
2
3
1
2

52
1
5
6
1
4
1
1
1
5
1
5
1
6

С 
ув

аж
ен

ие
м

0
1
1
4
0
1
0
1
0
0
1
5
3
1
1
1
1
0
1
0
3
2
1
1
1
0

23
0
2
1
0
1
0
0
1
1
0
3
0
2

С 
си

м
па

ти
ей

Òàáëèöà 11.
Çíàåòå ëè Âû ñëåäóþùèõ ïîëèòèêîâ è åñëè äà, òî êàê Âû ê íèì îòíîñèòåñü? 
(îäèí îòâåò ïî êàæäîìó ïîëèòèêó)
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ÏÀÒÐÈÎÒÛ ÍÀ×ÈÍÀÞÒ È ÂÛÈÃÐÛÂÀÞÒ
8–9 è 29–30 ñåíòÿáðÿ, 6–7 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Ñåãîäíÿ ðîññèÿíàì íàèáîëåå ñèìïàòè÷íû èìåííî ïàðòèè ïàòðèîòè÷åñêîé íà-
ïðàâëåííîñòè: çà íèõ ãîòîâû îòäàòü ñâîè ãîëîñà íà áëèæàéøèõ âûáîðàõ â Ãîñó-
äàðñòâåííóþ Äóìó 60% èçáèðàòåëåé (â òîì ÷èñëå 31% ðåñïîíäåíòîâ ïëàíèðóþò
îáÿçàòåëüíî òàê ïðîãîëîñîâàòü). Ïàðòèè, îòñòàèâàþùèå äåìîêðàòè÷åñêèå öåííî-
ñòè, íàìåðåíû ïîääåðæàòü 40%, à ïàðòèè ñîöèàëèñòè÷åñêîé, ëåâîé íàïðàâëåííî-
ñòè — 38%. Îáÿçàòåëüíî íàìåðåíû ïðîãîëîñîâàòü çà ñîîòâåòñòâóþùèå ïàðòèè
åùå ìåíüøå — ïî 11–13% îïðîøåííûõ. 

Ðèñóíîê 5.
Â Ðîññèè íåìàëî ïàðòèé, êîòîðûå îòñòàèâàþò äåìîêðàòè÷åñêèå / ëåâûå ñîöèàëèñòè÷åñêèå /
ïàòðèîòè÷åñêèå öåííîñòè. Äîïóñêàåòå ëè Âû äëÿ ñåáÿ âîçìîæíîñòü ïðîãîëîñîâàòü çà îäíó èç
òàêèõ ïàðòèé íà áëèæàéøèõ âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó?

13

11

31

27

27

29

18

25

12

15

11

9

27

26

19

Партии, отстаивающие демократические
 ценности (8–9 сентября 2007 г.)

Партии, отстаивающие левые социалистические
ценности (29–30 сентября 2007 г.)

Партии, отстаивающие патриотические
 ценности (6–7 октября 2007 г.)

Да, обязательно проголосую Возможно, проголосую Скорее всего, не проголосую 

Не проголосую ни в коем случае Затрудняюсь ответить 

Ðèñóíîê 6.
Çà êàêóþ èç ïàðòèé äåìîêðàòè÷åñêîé íàïðàâëåííîñòè Âû äîïóñêàåòå âîçìîæíîñòü
ïðîãîëîñîâàòü? (Äî òðåõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî îáÿçàòåëüíî èëè âîçìîæíî ïðîãîëîñóåò çà ïàðòèþ,
îòñòàèâàþùóþ äåìîêðàòè÷åñêèå öåííîñòè)

9

7

10

12

8

6

7

3

5

9

9

10

3

1

2

4

3

4

2

3

1

3

2

2

70

78

69

70

72

59

15

15

15

13

11

225

5

5

3

2

4Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Партия «Союз правых сил»  (СПС) Партия «Яблоко»

Партия «Гражданская сила» Демократическая партия России

Партия «Единая Россия» Не проголосую ни в коем случае

Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 7.
Çà êàêóþ èç ïàðòèé ïàòðèîòè÷åñêîé íàïðàâëåííîñòè Âû äîïóñêàåòå âîçìîæíîñòü
ïðîãîëîñîâàòü? (Äî òðåõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî îáÿçàòåëüíî èëè âîçìîæíî ïðîãîëîñóåò çà ïàðòèþ,
îòñòàèâàþùóþ ïàòðèîòè÷åñêèå öåííîñòè)

12

6

6

6

14

26

15

13

16

13

15

18

4

2

2

6

3

4

4

5

4

2

4

6

2

5

2

1

1

1

6

8

7

6

7

465

74

82

79

84

76Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

КПРФ «Справедливая Россия» Аграрная партия России

«Патриоты России» «Народный союз» «Единая Россия»

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 8.
Çà êàêóþ èç ïàðòèé ëåâîé, ñîöèàëèñòè÷åñêîé íàïðàâëåííîñòè Âû äîïóñêàåòå âîçìîæíîñòü
ïðîãîëîñîâàòü? (Äî òðåõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî îáÿçàòåëüíî èëè âîçìîæíî ïðîãîëîñóåò çà ïàðòèþ,
îòñòàèâàþùóþ ëåâûå, ñîöèàëèñòè÷åñêèå öåííîñòè)

17

7

3

14

18

38

17

16

13

17

17

19

6

7

6

5

7

5

4

2

7

3

3

4

1

2

1

2

1

0

6

8

7

6

7

449

60

65

71

73

63Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

КПРФ «Справедливая Россия» Аграрная партия

«Патриоты России» «Народный союз» «Единая Россия»

Затрудняюсь ответить

ÏÀÐÒÈÉÍÛÅ ÒÅËÅÄÅÁÀÒÛ: 
ÏÎÁÅÄÈÒÅËÈ È ÏÐÎÈÃÐÀÂØÈÅ
10–11 è 17–18 íîÿáðÿ 2007 ã.

Ðîññèÿíå ñòàëè ïðîÿâëÿòü áîëüøå èíòåðåñà ê ïàðòèéíûì òåëåäåáàòàì. Åñëè
ïî äàííûì îïðîñà 10–11 íîÿáðÿ èõ íå âèäåëè îò 84% äî 92% ðåñïîíäåíòîâ (â çà-
âèñèìîñòè îò ïàðòèè, ÷åé ïðåäñòàâèòåëü âûñòóïàë íà äåáàòàõ), 17–18 íîÿáðÿ äî-
ëÿ íå âèäåâøèõ ñîêðàòèëàñü äî 74–87%. 
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Ïîáåäèòåëåì òåëåäåáàòîâ ïî-ïðåæíåìó ìîæåò áûòü ïðèçíàíà "Åäèíàÿ Ðîñ-
ñèÿ", â íèõ íå ó÷àñòâîâàâøàÿ. Âûñòóïëåíèÿ åå ïðåäñòàâèòåëåé ïîíðàâèëèñü 69%
ðåñïîíäåíòîâ, óêàçûâàþùèõ, ÷òî âèäåëè ýòè äåáàòû. Íà âòîðîì ìåñòå â ðåéòèí-
ãå ñèìïàòèé îñòàåòñÿ "Ñïðàâåäëèâàÿ Ðîññèÿ" (67%), âïëîòíóþ ê íåé ïîäîøëà
ÀÏÐ (60%), äàëåå ñëåäóåò ËÄÏÐ. Âûñòóïëåíèÿ ïðåäñòàâèòåëåé äðóãèõ ïàðòèé ïî-
íðàâèëèñü ìåíåå ÷åì ïîëîâèíå çðèòåëåé. Ïî îöåíêàì ñìîòðåâøèõ äåáàòû ðåñ-
ïîíäåíòîâ, õóæå âñåãî âûñòóïèëè ëèäåðû ÄÏÐ (19% ïîëîæèòåëüíûõ îòçûâîâ),
"ßáëîêà" (26%) è ÑÏÑ (28%). Çà âòîðóþ íåäåëþ äåáàòîâ ñóùåñòâåííî óëó÷øèëà
ñâîè ïîêàçàòåëè ËÄÏÐ (ðîñò äîëè ñèìïàòèçèðóþùèõ çðèòåëåé ñ 39% äî 51%),
óõóäøèëè — ÑÏÑ (ñ 52% äî 28%) è "Ãðàæäàíñêàÿ ñèëà" (ñ 61% äî 41%). Îòíîøå-
íèå ê äåáàòàì áîëüøèíñòâà îñòàëüíûõ ïàðòèé òàêæå óõóäøèëîñü. Èñêëþ÷åíèå ñî-
ñòàâëÿþò äèñêóññèè ÀÏÐ (åå ïðåäñòàâèòåëÿì íà äåáàòàõ ñòàáèëüíî ñèìïàòèçèðó-
þò 59–60% çðèòåëåé) è ÊÏÐÔ (46–47%).

ЛиберальноLдемократическая партия России 
Партия "Справедливая Россия: Родина – Пенсионеры – Жизнь" 
Коммунистическая партия Российской Федерации 
Партия "Яблоко"
Партия "Союз правых сил" (СПС)
Партия "Патриоты России" 
Партия "Гражданская сила"
Партия "Единая Россия" 
Аграрная партия России 
Партия социальной справедливости 
Демократическая партия России

Нет

84
87
85
89
88
90
91
84
90
92
92

10–11.XI

74
78
79
82
82
84
84
85
84
85
87

17–18.XI

Да

13
10
12
7
8
7
5

13
7
4
4

10–11.XI

20
15
15
10
10
9
9
8
8
7
6

17–18.XI

Òàáëèöà 12.
Ñëåäèëè ëè Âû èëè íå ñëåäèëè íà ïðîøëîé íåäåëå çà ïðåäâûáîðíûìè äåáàòàìè êàíäèäàòîâ
è ïðåäñòàâèòåëåé ïàðòèé íà öåíòðàëüíîì è ìåñòíîì òåëåâèäåíèè? 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå*)

Примечание: Сумма ответов ("Да" + "Нет") может быть менее 100%, т.к. не указаны затруднившиеся
с ответом.

Аграрная партия России 
Партия "Гражданская сила"
Демократическая партия России
Коммунистическая партия Российской
Федерации 
Партия "Союз правых сил" (СПС)
Партия социальной справедливости 
ЛиберальноLдемократическая партия России 
Партия "Справедливая Россия: Родина –
Пенсионеры – Жизнь" 
Партия "Патриоты России" 
Партия "Единая Россия" 
Партия "Яблоко"

9
10
6

17

11
7

22
17

9
10
11

От тех, кто
планирует
пойти на
выборы

3
3
3
9

6
7

13
6

7
5
4

От тех, кто 
НЕ планирует

пойти на
выборы

9
10
7

17

11
8

23
17

10
10
11

От выбравших
определенную

партию

4
5
3
9

4
5
8
8

5
3
3

От затруднившихся
ответить на вопрос

о партийных
предпочтениях

Òàáëèöà 13.
Ñëåäèëè çà ïðåäâûáîðíûìè äåáàòàìè êàíäèäàòîâ è ïðåäñòàâèòåëåé ïàðòèé íà öåíòðàëüíîì
è ìåñòíîì òåëåâèäåíèè
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Партия "Единая Россия" 
Партия "Справедливая Россия: Родина — Пенсионеры —
Жизнь" 
Аграрная партия России 
ЛиберальноLдемократическая партия России 
Коммунистическая партия Российской Федерации 
Партия "Патриоты России" 
Партия "Гражданская сила"
Партия социальной справедливости 
Партия "Союз правых сил" (СПС)
Партия "Яблоко"
Демократическая партия России

Не понравились

10
21

26
46
43
27
25
29
27
53
51

10–11.XI

19
24

26
39
39
39
40
44
56
58
63

17–18.XI

Понравились

76
67

59
39
46
52
61
48
52
33
29

10–11.XI

69
61

60
51
47
43
41
39
28
26
19

17–18.XI

Òàáëèöà 14.
Ïîíðàâèëèñü èëè íå ïîíðàâèëèñü âûñòóïëåíèÿ ó÷àñòíèêîâ äåáàòîâ îò ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé,
çà õîäîì êîòîðûõ Âû ñëåäèëè? (Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå; % îò òåõ, êòî âèäåë äåáàòû*)

Примечание: Сумма ответов ("Понравились" + "Не понравились") может быть менее 100%, т.к.
не указаны затруднившиеся с ответом.

ÐÅÇÓËÜÒÀÒÛ ÂÛÁÎÐÎÂ Â ÃÎÑÄÓÌÓ ÐÎÑÑÈÈ:
ÄÀÍÍÛÅ ÝÊÇÈÒÏÎËÀ ÂÖÈÎÌ

2 äåêàáðÿ 2007 ã.

Îïðîñ ÂÖÈÎÌ çàêàçó Ïåðâîãî êàíàëà ðîññèéñêîãî òåëåâèäåíèÿ ïðîâåäåí
2 äåêàáðÿ íà 1.200 èçáèðàòåëüíûõ ó÷àñòêàõ íà âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó
Ôåäåðàëüíîãî Ñîáðàíèÿ ÐÔ â 57 ðåãèîíàõ ñòðàíû. Íà âûõîäå èç èçáèðàòåëüíûõ
ó÷àñòêîâ äâà èíòåðâüþåðà îáðàùàëèñü ê ïðîãîëîñîâàâøèì ñ âîïðîñîì "Çà êàêóþ
ïàðòèþ Âû ïðîãîëîñîâàëè?". Âñåãî îïðîøåíî 289 057 ÷åëîâåê. Îòêàçàëèñü îò îò-
âåòîâ 22,1% ðåñïîíäåíòîâ. Ñòàòèñòè÷åñêàÿ ïîãðåøíîñòü íå ïðåâûøàåò 2%.

Явка избирателей
Партия "Единая Россия" (В. Путин)
Коммунистическая партия Российской Федерации (Г. Зюганов,
Ж. Алферов, Н. Харитонов)
ЛиберальноLдемократическая партия России (В. Жириновский,
А. Луговой, И. Лебедев)
Партия "Справедливая Россия: Родина — Пенсионеры — Жизнь"
(С. Миронов, С. Горячева)
Аграрная партия России (В. Плотников, В. Шандыбин, Н. Брусникова)
Партия "Яблоко" (Г. Явлинский, С. Иваненко, С. Ковалев)
Партия "Гражданская сила" (М. Барщевский, А. Рявкин, В. Похмелкин)
Партия "Союз правых сил" (СПС) (Н. Белых, Б. Немцов, М. Чудакова)
Партия "Патриоты России" (Г. Семигин, Г. Селезнев, С. Маховиков)
Партия социальной справедливости (В. Воротников, М. Лесков,
А. Подберезкин)
Демократическая партия России (А. Богданов, В. Смирнов, О. Гимазов)

63
64,3
11,6

8,1

7,7

2,3
1,6
1,0
1,0
0,9
0,2

0,1

Итоговые
данные

ЦИК

59
63,3
10,2

8,4

8,7

2,1
1,8
1,2
1,4
1,3
0,8

0,8

Прогноз
ВЦИОМ

58–59
63
10

9

7–8

2–3
1–2
1
1
1

> 1

> 1

Прогноз
ФОМ

53,4
62,8
11,2

8,7

7,6

1,4
2,6
0,6
1

1,4
0,2

0,5

Прогноз
"Левада�
Центра"

Òàáëèöà 15.
Ïðîãíîçû âåäóùèõ ðîññèéñêèõ ñîöèîëîãè÷åñêèõ ñëóæá è èòîãîâûå äàííûå ÖÈÊ ïî âûáîðàì
â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó ÐÔ



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007. 75

ÐÎÑÑÈßÍÅ Î ÂÛÁÎÐÀÕ: ÂÀÆÍÛ, 
ÍÎ ÍÅÈÍÒÅÐÅÑÍÛ!

22–29 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Çíà÷èìîñòü âûáîðíîñòè îðãàíîâ âëàñòè â ðîññèéñêîì îáùåñòâå îòìå÷àþò
76% îïðîøåííûõ. Áîëåå âàæíûìè îáùåñòâåííîìó ìíåíèþ ïðåäñòàâëÿåòñÿ
ñâîáîäà ïåðåäâèæåíèÿ (84%) è ñâîáîäà ñëîâà è ÑÌÈ (83%). Ìåíåå çíà÷èìû:
ñâîáîäà ïðåäïðèíèìàòåëüñòâà (74%), ðàçäåëåíèå âëàñòåé íà èñïîëíèòåëüíóþ,
çàêîíîäàòåëüíóþ è ñóäåáíóþ (70%); íàëè÷èå ïðîôñîþçîâ (66%). Èíòåðåñíî, ÷òî
åùå ìåíåå âàæíûì ðåñïîíäåíòû ñ÷èòàþò ñóùåñòâîâàíèå Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìû
(61%) è ìíîãîïàðòèéíîé ñèñòåìû (56%).

Ðèñóíîê 9.
À íàñêîëüêî âàæíûì Âàì ïðåäñòàâëÿåòñÿ ñóùåñòâîâàíèå â ðîññèéñêîì îáùåñòâå…?

51

46

37

35

31

30

21

19

33

37

39

39

35

40

40

37

6

6

8

10

11

9

18

19

1

2

3

3

5

3

7

8

9

9

13

13

18

18

14

17

Свободы передвижения

Свободы слова и СМИ

Выборности органов власти

Свободы предпринимательства

Профсоюзов

Разделения властей между исполнительной,
законодательной и судебной властью

Государственной Думы

Многопартийной системы

Очень важно Скорее важно Скорее не важно

Совершенно не важно Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 10.
À íàñêîëüêî âàæíûì Âàì ïðåäñòàâëÿåòñÿ ñóùåñòâîâàíèå â ðîññèéñêîì îáùåñòâå 
âûáîðíîñòè îðãàíîâ âëàñòè?

37

29

36

39

42

39

36

39

40

40

8

8

8

8

8

3

5

3

3

2

13

22

14

10

8

Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
3+х курсов вуза), высшее

Очень важно Скорее важно Скорее не важно

Совершенно не важно Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 11.
Õîòåëè áû Âû áîëüøå çíàòü îá îñíîâíûõ íîðìàõ èçáèðàòåëüíîãî ïðàâà è èçáèðàòåëüíîãî
ïðîöåññà â Ðîññèè?

11

15

35

29

32

33

14

15

8

8

17–27 мая 2007 г.

22–29 сентября 2007 г.

Безусловно да Скорее да Скорее нет Безусловно нет Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 12.
Õîòåëè áû Âû áîëüøå çíàòü îá îñíîâíûõ íîðìàõ èçáèðàòåëüíîãî ïðàâà è èçáèðàòåëüíîãî
ïðîöåññà â Ðîññèè?

15

11

15

15

16

29

21

27

33

30

33

33

34

31

34

15

22

16

13

13

8

13

8

8

7

Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Безусловно да Скорее да Скорее нет Безусловно нет Затрудняюсь ответить

À ÑÓÄÜÈ ÊÒÎ?
3–4 íîÿáðÿ 2007 ã.

Òðè ÷åòâåðòè ðîññèÿí (75%) â òîé èëè èíîé ñòåïåíè îñâåäîìëåíû î ìåñòå íà-
õîæäåíèÿ ñóäà, ê êîòîðîìó îòíîñèòñÿ èõ ðàéîí. Â èõ ÷èñëå 44% òî÷íî çíàþò, ãäå
íàõîäèòñÿ ñóä; è 31% ïðèìåðíî ïðåäñòàâëÿåò ìåñòîðàñïîëîæåíèå ñóäà èõ ðàéî-
íà, è ïðè íåîáõîäèìîñòè íàéäåò. Ñ÷èòàþò ñåáÿ õîðîøî èíôîðìèðîâàííûìè î
ðàáîòå ñóäîâ 16% îïðîøåííûõ. Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (82%) îòìå÷àþò, ÷òî
çíàþò îá ýòîì ìàëî èëè ïðàêòè÷åñêè íè÷åãî. 

Ñàìîé íåîáõîäèìîé èíôîðìàöèåé î äåÿòåëüíîñòè ñóäîâ îïðîøåííûå ñ÷èòàþò
ñâåäåíèÿ î òîì, êàêèì îáðàçîì ëó÷øå âñåãî çàùèùàòü ñâîè èíòåðåñû â ñóäå
(54%), â êàêèõ ñëó÷àÿõ ñëåäóåò îáðàùàòüñÿ â ñóä (39%), à òàêæå ñàì ïîðÿäîê îá-
ðàùåíèÿ â ñóä (33%). Òàê íàçûâàåìàÿ îðãàíèçàöèîííàÿ èíôîðìàöèÿ — ãäå íà-
õîäèòñÿ ñóä, âðåìÿ ðàáîòû ñåêðåòàðèàòà ñóäà, îïûò äåÿòåëüíîñòè ñóäåé è ò.ï. —
ïðåäñòàâëÿåòñÿ îáùåñòâåííîìó ìíåíèþ ìåíåå àêòóàëüíîé. 
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Ðèñóíîê 13.
Çíàåòå ëè Âû, ãäå ðàñïîëîæåí ñóä, ê êîòîðîìó îòíîñèòñÿ Âàø ðàéîí?

44

23

33

38

59

50

31

33

35

31

26

31

25

44

31

31

14

18

1

1

1

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Да, знаю точно Да, примерно знаю  (при необходимости найду) Нет Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 14.
Íàñêîëüêî, â öåëîì, Âû èíôîðìèðîâàíû î ðàáîòå ñóäîâ?

3

2

2

6

4

2

13

9

16

14

14

11

30

26

31

29

32

27

22

28

19

22

22

20

30

33

30

27

25

37 3

3

2

2

2

2Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Информирован в полной мере Информирован хорошо

Информирован плохо Практически ничего не знаю

Совершенно не информирован о работе судов Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 16.
Èç êàêèõ èñòî÷íèêîâ Âû ÷àùå âñåãî ïîëó÷àåòå èíôîðìàöèþ î ðàáîòå ñóäîâ? 
(äî òðåõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî áîëåå-ìåíåå èíôîðìèðîâàí î ðàáîòå ñóäîâ)

Центральное телевидение
Общение с друзьями, родственниками, знакомыми
Местное телевидение
Местная пресса газеты
Центральная пресса
У меня есть опыт обращения в суд
Слухи (на рынке, в магазине, транспорте)
Я сталкиваюсь с судебной системой по служебной/профессиональной необходимости
Местное радио
Интернет
Другим путем
Меня это не интересует
Затрудняюсь ответить

42
26
23
19
10
9
9
5
4
2
1
6
4
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Ðèñóíîê 15.
Äîñòàòî÷íî ëè Âàì òîé èíôîðìàöèè î ðàáîòå ñóäîâ, êîòîðàÿ ó Âàñ åñòü?

24

17

27

25

23

26

16

9

17

17

16

18

25

25

20

25

28

27

25

41

26

26

25

18

1

2

2

1 10

6

7

10

6

9Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Да, вполне достаточно

Да, но я бы хотел знать о работе судов больше

Информации мало, требуется больше и лучше информировать граждан

Нет, совершенно недостаточно

Другое

Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 17.
Êàêóþ èíôîðìàöèþ î äåÿòåëüíîñòè ñóäîâ â îáëàñòè Âû áû õîòåëè ïîëó÷èòü? 
(ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Информацию о том, в каких случаях можно обращаться в суд
Порядок оформления обращений в суд
Место нахождения, время работы судов
Время работы секретариата суда
Биографии, опыт деятельности судей, дела, которые они вели и решения, которые принимали
Консультации, каким образом лучше всего защитить свои интересы в суде
Другое
Затрудняюсь ответить

39
33
12
7

15
54
3

20

Î ÑÓÄÀÕ ÏÐÀÂÅÄÍÛÕ È ÍÅÏÐÀÂÅÄÍÛÕ
3–4 íîÿáðÿ 2007 ã.

Ñîãëàñíî èññëåäîâàíèþ ÂÖÈÎÌ, ïðîâåäåííîìó ïî çàêàçó Îáùåñòâåííîé ïà-
ëàòû ÐÔ, ïî÷òè ïîëîâèíà îïðîøåííûõ (45%) çàòðóäíÿåòñÿ îöåíèòü ðàáîòó ñóäîâ.
Ñðåäè ïðîçâó÷àâøèõ îòçûâîâ ïðèìåðíî ïîðîâíó ïîëîæèòåëüíûõ è îòðèöàòåëü-
íûõ (+26%, -28%). ×èñëî òåõ, êòî ñ÷èòàåò ñóä ýôôåêòèâíûì ñðåäñòâîì çàùèòû
ïðàâ ãðàæäàí è ÷èñëî òåõ, êòî ïðèäåðæèâàåòñÿ ïðîòèâîïîëîæíîé òî÷êè çðåíèÿ,
ïðèìåðíî ðàâíî — 36% ïðîòèâ 38%. Äîñòàòî÷íî âûñîêà äîëÿ òåõ, êòî çàòðóäíèë-
ñÿ îïðåäåëèòü ñâîþ ïîçèöèþ (23%). 

Îñíîâíûå ïðîáëåìû è ïðè÷èíû, êîòîðûå ìåøàþò ñóäàì ýôôåêòèâíî ðà-
áîòàòü, ýòî — íåäîáðîñîâåñòíîñòü è âçÿòî÷íè÷åñòâî ñóäåé (31%), äàâëåíèå
ñî ñòîðîíû âëàñòåé (23%). 
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Ðèñóíîê 16.
Êàê áû Âû ìîãëè îöåíèòü ðàáîòó ñóäîâ?

4

5

3

4

4

22

14

17

29

24

20

14

21

18

25

8

13

7

7

10

1

1

1

1

2 35

41

51

53

45Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Хорошо Скорее хорошо Скорее плохо Плохо Другое Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 17.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ìîæåò ëè îáû÷íûé ÷åëîâåê, îáðàòèâøèñü â ñóä, ðàññ÷èòûâàòü íà
ñïðàâåäëèâîå ðåøåíèå ñâîåãî âîïðîñà?

8

10

9

8

6

6

46

49

48

50

42

42

23

20

20

20

25

25

11

7

9

9

14

14

12

13

12

11

11

12

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Да, может в любом случае Да, может, но многое зависит от конкретного дела

Скорее всего, не может Определенно, не может

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 18.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÿâëÿåòñÿ ëè ñóä ýôôåêòèâíûì ñðåäñòâîì çàùèòû ïðàâ ãðàæäàí?

36

39

43

35

34

31

38

33

35

34

42

42

3

2

2

5

4

2

23

26

20

26

20

25

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Да Нет Другое Затрудняюсь ответить
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Òàáëèöà 18.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÷òî ìåøàåò ñóäàì ýôôåêòèâíåå ðàáîòàòü ñ îáðàùåíèÿìè ãðàæäàí? 
(äî òðåõ îòâåòîâ)

Недобросовестность, взяточничество судей
Давление со стороны властей
Большая загруженность
Несовершенство законодательства
Давление со стороны представителей преступного мира
Все перечисленные проблемы актуальны для судов
Давление со стороны бизнеса
Недостаточная материальноLтехническая база судов
Недостаточное количество судей
Давление со стороны правоохранительных органов
Низкий уровень финансирования судебной системы
Ничего не мешает, суды работают достаточно эффективно
Другое
Затрудняюсь ответить

31
23
19
19
13
12
11
8
7
7
7
3
1

16

ÌÅÆÍÀÖÈÎÍÀËÜÍÛÉ ÌÈÐ Â ÐÎÑÑÈÈ
25–26 àâãóñòà 2007 ã.

Ðîññèéñêîìó íàðîäó ïðèñóùà îòêðûòîñòü, ñòðåìëåíèå ê îáùåíèþ è âçàèìî-
äåéñòâèþ ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè ðàçíûõ íàðîäîâ, ðåëèãèé è êóëüòóð, ïîëàãàåò áîëü-
øèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ — 87%. Ýòîãî ìíåíèÿ ïðèäåðæèâàåòñÿ 87% ðóññêèõ
ëþäåé (ê ðóññêèì ïî íàöèîíàëüíîñòè ñåáÿ îòíîñÿò 86% îïðîøåííûõ) è åùå áîëü-
øàÿ äîëÿ, 91%, ïðåäñòàâèòåëåé äðóãèõ íàöèîíàëüíîñòåé. Íå ñîãëàñíû ñ òåçèñîì
ëèøü 8% ðåñïîíäåíòîâ.

Åñëè ãîâîðèòü î ëè÷íîì îïûòå, òî òîëüêî 4% îïðîøåííûõ ÷àñòî ñòàëêèâàþòñÿ
ñ äèñêðèìèíàöèåé ïî íàöèîíàëüíîìó ïðèçíàêó, åùå 14% — èíîãäà. Ýòî ïðîèñõî-
äèò ÷àùå âñåãî â áûòó — ìàãàçèíàõ, îòåëÿõ, îáùåñòâåííîì òðàíñïîðòå è ò.ï.
(4% îïðîøåííûõ îòìå÷àþò, ÷òî ýòî ïðîèñõîäèëî ñ íèìè èëè èõ áëèæàéøèì îêðó-
æåíèåì ÷àñòî, è 14% — ÷òî èíîãäà), ïðè ïðèåìå íà ðàáîòó (2% è 11%) è íà ó÷å-
áó (1% è 7%).

Áîëüøèíñòâî ðîññèÿí äîâîëüíî òåñíî îáùàþòñÿ ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè äðóãèõ íà-
öèîíàëüíîñòåé. Ó 69% åñòü òàêèå êîëëåãè, õîðîøèå çíàêîìûå, ó 68% — äðóçüÿ.
Êðîâíîãî ðîäñòâà ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè "íå ñâîåé" íàöèîíàëüíîñòè ó îïðîøåííûõ
÷àùå âñåãî íåò: ó 60% èõ íåò ñðåäè áëèçêèõ ðîäñòâåííèêîâ, ó 49% — ñðåäè äàëü-
íèõ; êàê, íåò èõ è ñðåäè íåäîáðîæåëàòåëåé (49%). 
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А.
Нашему народу присуща открытость, стремление к общению
и взаимодействию с представителями разных народов,
религий и культур
Нашему народу присуща замкнутость, закрытость, неприязнь
к другим культурам и народам, боязнь общения с ними
Затрудняюсь ответить
Б.
Русский народ в течение всей своей истории объединял
разные народы, примирял их между собой, нес им высокую
культуру и цивилизацию
История российского государства — это история
насильственного присоединения других стран и народов,
история подавления их национальной самостоятельности
и самобытности
Затрудняюсь ответить
В.
Отношения между различными народами нашей страны
всегда были терпимыми и толерантными, это отношения
дружбы, диалога, сотрудничества
Отношения между различными народами нашей страны —
это в основном история межнациональных разногласий,
конфликтов, вражды и неприязни
Затрудняюсь ответить
Г.
Политика власти всегда строилась с учетом равноправия
различных народов нашей страны, была нацелена на
укрепление межнационального мира и согласия
Равноправия между народами в нашей стране никогда
не было — одни национальности имели все права, права
других — ограничивались и ущемлялись
Затрудняюсь ответить

Национальность

87

8

5

81

10

9

78

11

11

71

15

14

Русские

91

4

5

82

9

9

81

10

9

74

13

13

Другая
национальность

87

8

5

80

10

10

78

11

11

71

16

13

Всего
опрошенных

Òàáëèöà 19.
Âûáåðèòå èç êàæäîé ïàðû ñóæäåíèé òî, ñ êîòîðûì Âû â áîëüøåé ñòåïåíè ñîãëàñíû 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðå)

При приеме на работу
При приеме на учебу
В быту (в магазинах, в общественных учреждениях, отелях,
в общественном транспорте и т.д.)

2
1
4

Да, 
часто

11
7

14

Да,
иногда

81
85
76

Нет

6
7
6

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 20.
Ñòàëêèâàëèñü ëè êîãäà-íèáóäü Âû ëè÷íî, Âàøè ðîäñòâåííèêè, çíàêîìûå èëè äðóçüÿ
ñ äèñêðèìèíàöèåé ïî íàöèîíàëüíîìó ïðèçíàêó â ñëåäóþùèõ ñèòóàöèÿõ: 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå)
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Ðèñóíîê 19.
Äîïóñêàåòå ëè Âû, ÷òî Âû ñàìè èëè Âàøè äåòè çàêëþ÷èòå áðàê ñ ïðåäñòàâèòåëåì äðóãîé
íàöèîíàëüíîñòè?

18

17

31

41

40

44

19

19

15

9

9

4

13

15

6

Всего опрошенных

Русские

Другая национальность

Безусловно, да Скорее да Скорее нет Безусловно нет Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 20.
Äîïóñêàåòå ëè Âû, ÷òî ïðåçèäåíòîì Ðîññèè ñòàíåò ïðåäñòàâèòåëü äðóãîé íàöèîíàëüíîñòè?

8

7

17

20

16

41

26

27

19

34

37

13

12

13

10

Всего опрошенных

Русские

Другая национальность

Безусловно, да Скорее да Скорее нет Безусловно нет Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 21.
Åñòü ëè ëþäè èíîé, ÷åì ó Âàñ íàöèîíàëüíîñòè, ñðåäè... (Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïîçèöèè)

68

38

45

69

32

31

60

49

28

49

1

2

6

3

19

Ваших друзей

Близких родственников

Дальних родственников

Коллег, хороших знакомых

Ваших недоброжелателей,
врагов

Да Нет Затрудняюсь ответить
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ÐÅËÈÃÈß Â ÍÀØÅÉ ÆÈÇÍÈ
25–26 àâãóñòà è 1–2 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Ïîëîâèíà ðîññèÿí — âåðóþùèå, â èõ ÷èñëå 10% ðåãóëÿðíî ïîñåùàþò öåðêîâü,
ñîáëþäàþò âñå îáðÿäû è ðèòóàëû, è 43% â öåðêîâü õîäÿò òîëüêî ïî ïðàçäíèêàì è
âñåõ îáðÿäîâ è ðèòóàëîâ íå ñîáëþäàþò. Òðåòü ðåñïîíäåíòîâ (31%) äîïóñêàåò ñó-
ùåñòâîâàíèå Áîãà, íî ìàëî èíòåðåñóåòñÿ öåðêîâíîé æèçíüþ. Óáåæäåííûå àòåèñ-
òû ñîñòàâëÿþò ëèøü 6% îïðîøåííûõ. È 8% íå çàäóìûâàþòñÿ íà òåìó îòíîøåíèÿ
ê ðåëèãèè. Ñàìàÿ ìàññîâàÿ ðåëèãèÿ â Ðîññèè — ïðàâîñëàâèå (75% îïðîøåííûõ
ñ÷èòàþò ñåáÿ åå ïîñëåäîâàòåëÿìè), 8% ñîñòàâëÿþò ìóñóëüìàíå. Ê êàêîìó-ëèáî
äðóãîìó âåðîèñïîâåäàíèþ ñåáÿ îòíîñÿò íå áîëåå 1–2% ðåñïîíäåíòîâ.

Ëþäè òÿíóòñÿ ê ðåëèãèè â ïåðâóþ î÷åðåäü ïîòîìó, ÷òî õîòÿò ïðèîáùèòüñÿ ê íà-
öèîíàëüíîé òðàäèöèè; âèäÿò â âåðå íðàâñòâåííûé èäåàë; õîòÿò íàéòè óòåøåíèå â
ãîðå, æèçíåííûõ òðóäíîñòÿõ, — ïîëàãàþò ïî 19–21% îïðîøåííûõ. Ðåæå òÿãó ê
ðåëèãèè ñâÿçûâàþò ñ âåðîé ëþäåé â ñâåðõúåñòåñòâåííîå, áîæåñòâåííûé ïðîìû-
ñåë; èëè æå ïîòîìó ÷òî ñåé÷àñ ýòî ìîäíî (ïî 9–10%). Ëèøü 3% îáúÿñíÿþò òàêîå
ñòðåìëåíèå íåãðàìîòíîñòüþ, îòñòàëîñòüþ ëþäåé. Êàæäûé äåñÿòûé íå âèäèò, ÷òî-
áû ëþäè ñåãîäíÿ îñîáî òÿíóëèñü ê ðåëèãèè. 

Ìåæäó òåì ðîññèÿíå îòêàçûâàþò öåðêâè â ðîëè ãëàâíîãî èñòî÷íèêà ìîðàëü-
íûõ öåííîñòåé äëÿ ïîäðàñòàþùåãî ïîêîëåíèÿ. Ïî ìíåíèþ 67% îïðîøåííûõ, äå-
òè è ìîëîäåæü äîëæíû ïðèîáùàòüñÿ ê íðàâñòâåííîñòè è ìîðàëè ïðåæäå âñåãî â
ñåìüå, âî âòîðóþ î÷åðåäü — â øêîëå (17%). Öåðêîâü â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ìî-
ðàëüíûõ öåííîñòåé íàçûâàþò òîëüêî 4%, òîãäà êàê òåëåâèäåíèå è äðóãèå ÑÌÈ —
5%, ëèòåðàòóðó è èñêóññòâî — 3% è àðìèþ — 1%.

Ðèñóíîê 22.
Ñåãîäíÿ âñå áîëüøå ëþäåé èíòåðåñóþòñÿ ðåëèãèåé, íàçûâàþò ñåáÿ âåðóþùèìè. Â ýòîé ñâÿçè,
ñ êàêèì èç ñëåäóþùèõ ìíåíèé Âû ñêîðåå ñîãëàñíû?

21

21

20

21

20

20

20

18

21

20

19

16

17

20

22

10

10

10

10

8

10

10

11

10

10

3

1

3

2

4

8

7

12

8

88

8

9

15

9Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Люди тянутся к религии, потому что это приобщение к национальной традиции, вере предков

Люди тянутся к религии как к утешению в горе, в жизненных трудностях

Люди тянутся к религии, потому что видят в вере нравственный идеал, к которому хотят стремиться

Люди тянутся к религии, потому что сейчас это модно

Я не вижу, чтобы люди сегодня особо тянулись к религии

Люди тянутся к религии, потому что за ней стоит вера во что+то сверхъестественное, в Божественный
промысел

Люди тянутся к религии в силу своей отсталости и неграмотности

Затрудняюсь ответить
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Òàáëèöà 21.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ãäå â ñîâðåìåííîì îáùåñòâå ëþäè äîëæíû ïîëó÷àòü ïðåäñòàâëåíèÿ
î íðàâñòâåííûõ íîðìàõ è öåííîñòÿõ?

В семье
В школе
В церкви
От литературы, искусства
В армии
По телевидению и других СМИ
В компании друзей и сверстников
В трудовом коллективе
Затрудняюсь ответить

72
15
4
2
1
2
1
2
1

67
17
4
3
1
5
0
1
2

2006 г. 2007 г.

ÑÎÖÈÀËÈÇÌ, ÐÛÍÎÊ, ÈÌÏÅÐÈß?.. 
ÂÛÁÈÐÀß ÁÓÄÓÙÅÅ ÐÎÑÑÈÈ

18–19 àâãóñòà 2007 ã.

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ, êàê è äåñÿòü ëåò íàçàä, îáùåñòâåííîå ìíåíèå îòäàåò
ïðåäïî÷òåíèå ãîñóäàðñòâó ñ ðûíî÷íîé ýêîíîìèêîé è äåìîêðàòè÷åñêèì óñòðîéñò-
âîì. ×èñëî ñòîðîííèêîâ ýòîãî ïóòè íåìíîãî ñîêðàòèëîñü — ñ 48% äî 42%. Çà ñî-
öèàëèñòè÷åñêîå ãîñóäàðñòâî ñ êîììóíèñòè÷åñêîé èäåîëîãèåé âûñêàçûâàþòñÿ
ïî÷òè âòðîå ìåíüøå — 16% (â 1997 ã. — 20%). Áîëåå ïîïóëÿðíî ñîâåðøåííî
îñîáîå óñòðîéñòâî è îñîáûé ïóòü äëÿ Ðîññèè — çà íåãî âûñêàçûâàþòñÿ 21% îï-
ðîøåííûõ (18% â 1997 ã.). Ìàðãèíàëüíóþ òî÷êó çðåíèÿ íà èäåàëüíûé òèï ãîñóäàð-
ñòâà ïðåäñòàâëÿþò ìîíàðõèñòû (3–6%).

Ãðóïïà ôèíàíñîâî íåáëàãîïîëó÷íûõ ðåñïîíäåíòîâ â ðàâíîé ìåðå ñèìïàòè-
çèðóåò ñîöèàëèñòè÷åñêîìó ãîñóäàðñòâó è — ñòðàíå ñ ðûíî÷íîé ýêîíîìèêîé è äå-
ìîêðàòè÷åñêèì óñòðîéñòâîì (26–28%). Ãðóïïû îïðîøåííûõ, ñ÷èòàþùèõ ñåáÿ
âûñîêî è ñðåäíå ìàòåðèàëüíî îáåñïå÷åííûìè, íà ïåðâîå ìåñòî ñòàâÿò ñòðîé ñ
ðûíî÷íîé ýêîíîìèêîé è äåìîêðàòèåé (46–48%), íà âòîðîå — ñîâåðøåííî îñîáîå
óñòðîéñòâî (21–24%). Ñîöèàëèñòè÷åñêîå ãîñóäàðñòâî õîòÿò ñòðîèòü ïðåæäå âñåãî
ñòîðîííèêè ÊÏÐÔ (53%); ãîñóäàðñòâî ñ ðûíî÷íîé ýêîíîìèêîé è äåìîêðàòèåé —
èçáèðàòåëè "Åäèíîé Ðîññèè" (51%), "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè (46%) è ðåæå — ËÄÏÐ
(35%). Ñòîðîííèêè "Åäèíîé Ðîññèè" è ËÄÏÐ îñîáûé ïóòü äëÿ ñòðàíû ñ÷èòàþò áî-
ëåå ïîäõîäÿùèì, ÷åì ñîöèàëèçì (21–25% ïðîòèâ 10–14%), à ñòîðîííèêè "Ñïðà-
âåäëèâîé Ðîññèè" — ìåíåå ïîäõîäÿùèì (16% çà îñîáûé ïóòü, 25% çà ñîöèà-
ëèçì).
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Ðèñóíîê 23.
Êàêîãî òèïà ãîñóäàðñòâîì Âû áû õîòåëè âèäåòü Ðîññèþ â áóäóùåì?

48

42

20

16

18

21

6

3

1

3 15

7Май 1997 г.

Июль 2007 г.

Государством с рыночной экономикой, демократическим устройством

Социалистическим государством с коммунистической идеологией

Государством с совершенно особым устройством и особым путем

Империей, монархией, подобной той, которая была в России в 19 веке

Другое

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 24.
Êàêîãî òèïà ãîñóäàðñòâîì Âû áû õîòåëè âèäåòü Ðîññèþ â áóäóùåì?

42

53

54

51

39

22

21

21

21

21

23

19

16

7

6

11

18

32

3

1

5

5

4

2

3

2

2

4

3

2 23

13

8

12

16

15Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Государством с рыночной экономикой, демократическим устройством

Государством с совершенно особым устройством и особым путем

Социалистическим государством с коммунистической идеологией

Империей, монархией, подобной той, которая была в России в 19 веке

Другое

Затрудняюсь ответить

ÁÓÄÓÙÅÅ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÉ ÝÊÎÍÎÌÈÊÈ: 
ÍÅÔÒÅÃÀÇ ÈËÈ ÕÀÉÒÅÊ?

17–18 íîÿáðÿ 2007 ã.

Òðè ÷åòâåðòè ðåñïîíäåíòîâ (73%) ñâÿçûâàþò ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò Ðîññèè â
áëèæàéøåå äåñÿòèëåòèå ñ íåôòåãàçîâîé ïðîìûøëåííîñòüþ. Äðóãèå îòðàñëè â êà-
÷åñòâå ëîêîìîòèâîâ ýêîíîìèêè íàçûâàþò çíà÷èòåëüíî ðåæå. Õîòÿ â ïîñëåäíåå
âðåìÿ óâåëè÷èâàåòñÿ äîëÿ îïðîøåííûõ, óêàçûâàþùèõ íà äîáû÷ó ïîëåçíûõ èñêî-
ïàåìûõ (êðîìå íåôòè è ãàçà — ñ 21% â 2005 ã. äî 30% â 2007 ã.); ýëåêòðîýíåðãå-
òèêó (ñ 13% äî 25%), àòîìíóþ ýíåðãåòèêó (ñ 12% äî 22%), ìåòàëëóðãèþ è ìàøè-
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íîñòðîåíèå (ñ 17% äî 23%). Ñåëüñêîå õîçÿéñòâî, íàïðîòèâ, ñòàëè ðåæå ðàññìàò-
ðèâàòü â êà÷åñòâå äâèæóùåé ñèëû ýêîíîìèêè (ñíèæåíèå ïîêàçàòåëÿ ñ 22% äî
16%). Ìåíüøå âñåãî íàäåæä ðåñïîíäåíòû âîçëàãàþò íà îñâîåíèå êîñìîñà è
àâèàñòðîåíèå; áàíêîâñêî-ôèíàíñîâóþ ñôåðó; òîðãîâëþ, ðåêëàìó, ìàðêåòèíã;
ëåñíîå õîçÿéñòâî; àâòîìîáèëåñòðîåíèå; èíäóñòðèþ óñëóã, îòäûõà, òóðèçìà
(ïî 7–10%).

Ðèñóíîê 25.
Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêîé âêëàä â ýêîíîìè÷åñêîå ðàçâèòèå ñòðàíû âíîñÿò ñëåäóþùèå îòðàñëè? 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé îòðàñëè)

63

37

36

53

47

37

44

26

26

17

31

38

25

29

39

31

32

34

4

12

11

6

8

8

9

25

20

16

20

15

16

16

16

16

17

20

Топливно+энергетический комплекс

Банки, инвестиционные и страховые компании

Производство товаров массового потребления,
 в том числе продуктов питания

Металлургия

Машиностроение, ВПК

Связь, транспорт

Строительная индустрия

Дорожно+коммунальное хозяйство

Индустрия развлечений,
 средства массовой информации

Вносит большой вклад Вносит небольшой вклад

Не вносит никакого существенного вклада Затрудняюсь ответить

ТопливноLэнергетический
комплекс 
Банки, инвестиционные
и страховые компании
Производство товаров
массового потребления,
в том числе продуктов
питания
Металлургия
Машиностроение, ВПК
Связь, транспорт
Строительная индустрия
ДорожноLкоммунальное
хозяйство
Индустрия развлечений,
средства массовой
информации

16

20

15

16
16
16
16
17

20

2007

6

9

6

9
8
7
8
9

12

2006

8

13

8

13
13
12
12
13

16

2004

4

12

11

6
8
8
9

25

20

2007

2

8

15

9
13
12
13
29

28

2006

7

10

9

9
12
12
12
28

22

2004

17

31

38

25
29
39
31
32

34

2007

13

31

41

31
36
40
35
37

30

2006

17

31

35

30
30
34
32
32

33

2004

Вносит небольшой
вклад

63

37

36

53
47
37
44
26

26

2007

79

52

38

51
43
41
44
25

30

2006

68

46

48

48
45
42
44
27

29

2004

Вносит большой
вклад

Не вносит никакого
существенного вклада

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 22.
Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêîé âêëàä â ýêîíîìè÷åñêîå ðàçâèòèå ñòðàíû âíîñÿò ñëåäóþùèå îòðàñëè? 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå)
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Нефтегазовая промышленность
Добыча угля, руды, других полезных ископаемых (кроме нефти и газа)
Электроэнергетика
Металлургия и машиностроение
Атомная энергетика
ВоенноLпромышленный комплекс
Сельское хозяйство
Электронное машиностроение
Пищевая промышленность
Строительство, транспорт и связь
Авиастроение 
Освоение космоса
Индустрия услуг, отдыха, туризма
Автомобилестроение
Лесное хозяйство
Торговля, реклама, маркетинг
Банки, инвестиционные, страховые компании
Затрудняюсь ответить

53
21
13
17
12
13
22
10
11
11
10
13
8
5

10
7
6

10

Сентябрь
2005 г.

72
25
28
18
24
13
12
10
6

11
7

13
8
5
8
8

10
8

Октябрь
2006 г.

73
30
25
23
22
18
16
13
12
12
10
10
9
8
7
7
7

10

Ноябрь
2007 г.

Òàáëèöà 23.
Êàê Âàì êàæåòñÿ, êàêèå îòðàñëè ýêîíîìèêè â ïåðâóþ î÷åðåäü îáåñïå÷àò ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò
Ðîññèè â áëèæàéøåå äåñÿòèëåòèå? (Äî ÷åòûðåõ îòâåòîâ)

ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÎ È ÝÍÅÐÃÅÒÈÊÀ
17–18 íîÿáðÿ 2007 ã.

Â ñôåðå ýëåêòðîýíåðãåòèêè ñëåäóåò ïðîâîäèòü ïîëèòèêó, íàöåëåííóþ íà äî-
ñòèæåíèå âûñîêîé ðåíòàáåëüíîñòè îòðàñëè, ÷òîáû îíà îáåñïå÷èâàëà äîõîäû
ãîñóäàðñòâó è ñîöèàëüíîé ñôåðå, — ñ÷èòàþò 46% ðåñïîíäåíòîâ. Ìåíüøå ïîä-
äåðæêè â îáùåñòâå — 38% — ïîëó÷àåò êóðñ íà ñîõðàíåíèå ïðèåìëåìûõ öåí íà
ýëåêòðîýíåðãèþ, äàæå åñëè ýòî ïðèâåäåò ê ñíèæåíèþ äîõîäîâ îòðàñëè è ñíèçèò
åå íàäåæíîñòü. À åùå ãîä íàçàä îáà ýòè âàðèàíòà íàõîäèëè ïðàêòè÷åñêè îäèíà-
êîâîå ÷èñëî ñòîðîííèêîâ (ïî 42–43%). Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ — 69% — ïîëà-
ãàþò, ÷òî íåîáõîäèìî ñîõðàíèòü çà ãîñóäàðñòâîì êîíòðîëü íàä ïðîèçâîäñòâîì è
ïåðåäà÷åé ýëåêòðîýíåðãèè, äàæå åñëè èç-çà ýòîãî ñíèçèòñÿ ýêîíîìè÷åñêàÿ ýô-
ôåêòèâíîñòü. Òîëüêî 14% ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò, ÷òî â öåëÿõ ïîâûøåíèÿ ýôôåê-
òèâíîñòè îòðàñëè ñëåäóåò ñîçäàâàòü ÷àñòíûå êàìïàíèè ïî ïðîèçâîäñòâó è ïåðå-
äà÷å ýëåêòðîýíåðãèè, ñîçäàâàòü â îòðàñëè êîíêóðåíòíóþ ñðåäó. Ïî ñðàâíåíèþ ñ
ïðîøëûì ãîäîì óâåëè÷èëàñü äîëÿ îïðîøåííûõ, çàòðóäíÿþùèõñÿ ñ âûáîðîì îïòè-
ìàëüíîãî âàðèàíòà. 
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Ðèñóíîê 26.
Ïîãîâîðèì áîëåå ïîäðîáíî îá ýëåêòðîýíåðãåòèêå. Êàê áû Âû îöåíèëè ñîñòîÿíèå ýòîé
îòðàñëè?

16

15

41

42

30

26

13

17

28–29 октября 2006 г.

17–18 ноября 2007 г.

Успешно развивается Находится в стабильном состоянии

Разваливается, технологически устаревает Затрудняюсь ответить

Новыми экологически чистыми средствами (энергии
солнца, ветра, приливные, геотермальные)
На атомных электростанциях
На гидроэлектростанциях
На тепловых электростанциях, работающих на мазуте,
угле, торфе
Должна импортироваться изLза рубежа
Затрудняюсь ответить

49

18
14
8

1
10

24–25 сентября
2005 г.

37

19
17
12

0
15

28–29 октября
2006 г.

35

20
14
9

1
21

17–18 ноября
2007 г.

Òàáëèöà 24.
Êàêîé èç âèäîâ ýíåðãåòèêè íóæíî ðàçâèâàòü â Ðîññèè íàèáîëåå àêòèâíî?

Ðèñóíîê 27.
Êàêóþ ïîëèòèêó â îáëàñòè ýëåêòðîýíåðãåòèêè ñëåäóåò ïðîâîäèòü â êà÷åñòâå ïðèîðèòåòíîé?

43

46

42

38

15

16

28–29 октября 2006 г.

17–18 ноября 2007 г.

Необходимо добиться высокой рентабельности электроэнергетики, чтобы она обеспечивала
доходы государству и социальной сфере

Необходимо сохранить приемлемые цены на электроэнергию, даже если это приведет к
снижению доходов отрасли и снизит её надежность

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 28.
Êàêóþ ïîëèòèêó â îáëàñòè ýëåêòðîýíåðãåòèêè ñëåäóåò ïðîâîäèòü â êà÷åñòâå ïðèîðèòåòíîé?

46

53

48

36

38

33

35

46

16

14

17

18

Всего опрошенных

Хорошо материально

обеспеченные

Средне

Плохо

Необходимо добиться высокой рентабельности электроэнергетики, чтобы она обеспечивала доходы
государству и социальной сфере

Необходимо сохранить приемлемые цены на электроэнергию, даже если это приведет к снижению
доходов отрасли и снизит её надежность

Затрудняюсь ответить



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007. 89

Ðèñóíîê 29.
Êàêîâî Âàøå îòíîøåíèå ê èäåÿì ïîëíîé èëè ÷àñòè÷íîé ïðèâàòèçàöèè ýëåêòðîýíåðãåòèêè, 
ñîçäàíèÿ â íåé êîíêóðåíòíîé ñðåäû?

72

69

17

14

11

17

28–29 октября 2006 г.

17–18 ноября 2007 г.

Необходимо сохранить за государством контроль над производством и передачей
электроэнергии, даже если это приведет к снижению экономической эффективности

В целях повышения эффективности отрасли следует создавать частные кампании по
производству и передаче электроэнергии, создавать в отрасли конкурентную среду

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 30.
Êàêîâî Âàøå îòíîøåíèå ê èäåÿì ïîëíîé èëè ÷àñòè÷íîé ïðèâàòèçàöèè ýëåêòðîýíåðãåòèêè, 
ñîçäàíèÿ â íåé êîíêóðåíòíîé ñðåäû?

69

70

77

63

76

14

15

13

20

12

17

15

10

17

12

Всего опрошенных

Сторонники "Единой России"

КПРФ

ЛДПР

"Справедливой России"

Необходимо сохранить за государством контроль над производством и передачей электроэнергии,
даже если это приведет к снижению экономической эффективности

В целях повышения эффективности отрасли следует создавать частные кампании по производству
и передаче электроэнергии, создавать в отрасли конкурентную среду

Затрудняюсь ответить

ÇÀÙÈÙÅÍÀ ËÈ ×ÀÑÒÍÀß ÑÎÁÑÒÂÅÍÍÎÑÒÜ 
Â ÐÎÑÑÈÈ? ÎÖÅÍÊÈ ÏÐÅÄÏÐÈÍÈÌÀÒÅËÅÉ

Ñåíòÿáðü–îêòÿáðü 2007 ã.

Îïðîñ 1200 ðîññèéñêèõ ïðåäïðèíèìàòåëåé (âëàäåëüöåâ è òîï-ìåíåäæåðîâ
÷àñòíûõ êîìïàíèé) ïðîâåäåí ÂÖÈÎÌ ïî çàêàçó Ðîññèéñêîãî ñîþçà ïðîìûøëåí-
íèêîâ è ïðåäïðèíèìàòåëåé (ÐÑÏÏ) â 40 ñóáúåêòàõ Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè.
Âûáîðêà ðåïðåçåíòèðóåò ïðåäïðèíèìàòåëüñêîå ñîîáùåñòâî ïî îòðàñëåâîé ïðè-
íàäëåæíîñòè (ïî òðåì ìàêðîîòðàñëÿì — ïðîìûøëåííîñòü è ñòðîèòåëüñòâî;
òðàíñïîðò è ñâÿçü; îáñëóæèâàíèå è òîðãîâëÿ) ïðîïîðöèîíàëüíî èõ äîëå â ýêîíî-
ìèêå ñòðàíû è ïî "êðóïíîñòè" ïðåäïðèÿòèé (ïî ÷èñëó çàíÿòûõ). 
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Çàêîíîäàòåëüíàÿ áàçà ôóíêöèîíèðîâàíèÿ â Ðîññèè ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè
ïðåäñòàâëÿåòñÿ ïðåäïðèíèìàòåëÿì ìåíåå ðàçâèòîé, ÷åì ôàêòè÷åñêèå ñîöèàëüíûå
îòíîøåíèÿ, êîòîðûå ñêëàäûâàþòñÿ â îáùåñòâå ïî ïîâîäó ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè.
Òåì íå ìåíåå áîëüøèíñòâî ïðåäïðèíèìàòåëåé âèäÿò ãëàâíîãî çàùèòíèêà ñâîèõ
ïðàâ èìåííî â çàêîíå, â îáðàùåíèè â ñóä (78%). Ïðè ýòîì ãîòîâíîñòü ïðåäïðèíè-
ìàòåëåé îáðàùàòüñÿ â ñóä, äîñòàòî÷íî âûñîêàÿ â ñëó÷àå íàðóøåíèÿ èõ çàêîííûõ
ïðàâ äðóãèìè ïðåäïðèíèìàòåëÿìè èëè ôèçè÷åñêèìè ëèöàìè (86%), ðåçêî ñíèæàåò-
ñÿ, åñëè èõ ãèïîòåòè÷åñêèìè êîíòðàãåíòàìè ñòàíîâÿòñÿ îðãàíû âëàñòè (äî 54%).
Îäíîâðåìåííî ÷åòûðåõêðàòíî — ñ 11 äî 40% — âîçðàñòàåò äîëÿ òåõ, êòî íå áóäåò
ïûòàòüñÿ îòñòîÿòü ñâîè ïðàâà, åñëè îòâåò÷èêîì áóäóò íå äðóãèå ïðåäïðèíèìàòåëè,
à îðãàíû âëàñòè. Íåæåëàíèå ìíîãèõ ïðåäïðèíèìàòåëåé îáðàùàòüñÿ â ñóä, åñëè íà
ñòîðîíå îòâåò÷èêà áóäóò îðãàíû âëàñòè, à íå òàêèå æå, êàê îíè ñàìè, ïðåäïðèíè-
ìàòåëè èëè ôèçè÷åñêèå ëèöà, èñõîäèò èç óâåðåííîñòè, ÷òî ïðàâèëî "ïåðåä çàêîíîì
âñå ðàâíû" â Ðîññèè íå ðàáîòàåò. 59% ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò, ÷òî ó êîìïàíèè, ïî-
äîáíîé èõ, øàíñû âûèãðàòü ñóäåáíóþ òÿæáó ñ îðãàíàìè âëàñòè íåâåëèêè èëè èõ íåò
âîâñå. È òîëüêî 31% îöåíèâàþò ñâîè øàíñû ïîëîæèòåëüíî. Êîãäà æå ðå÷ü çàõîäèò
î âîçìîæíîñòÿõ êîìïàíèé îòñòàèâàòü ñâîè ïðàâà ó òàêèõ æå ïðåäïðèíèìàòåëåé,
êàê îíè ñàìè, øàíñû íà ïîáåäó âûãëÿäÿò âïîëíå îïòèìèñòè÷íî: +82%, -12%.

Ðèñóíîê 31.
Êàê Âû îòíîñèòåñü ê òðåáîâàíèÿì ðàçëè÷íûõ ñëîåâ îáùåñòâà è ïîëèòè÷åñêèõ äåÿòåëåé î
ïåðåñìîòðå ðåçóëüòàòîâ ïðèâàòèçàöèè?

15

18

14

14

58

59

56

57

17

12

19

20

2

2

2

3

8

9

9

6

Всего опрошенных

Представители малого бизнеса

Представители среднего бизнеса

Представители крупного бизнеса

Положительно

Пересмотреть следует только отдельные сделки, совершенные с нарушением закона

Полностью отрицательно

Другое мнение

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 32.
Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òåì, ÷òî â Ðîññèè ñëîæèëîñü öèâèëèçîâàííîå îòíîøåíèå îáùåñòâà
ê ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè? (îöåíêà ïî ñåìèáàëëüíîé øêàëå, ãäå 1 — ñîâåðøåííî íå ñîãëàñåí,
à 7 — ïîëíîñòüþ ñîãëàñåí)*

16

15

18

13

21

19

21

21

25

28

21

26

20

17

21

23

10

10

10

9

3

2

3

3

5

3

23

4

3

3 2Всего опрошенных

Представители малого
бизнеса

Представители среднего
бизнеса

Представители крупного
бизнеса

1 – совершенно не согласен 2 3 4 5 6 7 – полностью согласен Затрудняюсь ответить

Примечание: * Средний балл = 3,08.
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Ðèñóíîê 33.
Êàê áû Âû ìîãëè îöåíèòü óðîâåíü çàùèùåííîñòè ÷àñòíîé ñîáñòâåííîñòè çàêîíîì
â ñîâðåìåííîé Ðîññèè (îöåíêà ïî ñåìèáàëëüíîé øêàëå, ãäå 1 — î÷åíü íèçêèé óðîâåíü, 
à 7 — î÷åíü âûñîêèé óðîâåíü)**

17

19

17

14

20

23

18

20

28

25

29

30

19

22

18

16

9

6

10

11

1

1

5

2

5

63

2

2

2Всего опрошенных

Представители малого
бизнеса

Представители среднего
бизнеса

Представители крупного
бизнеса

1 – совершенно не согласен 2 3 4 5 6 7 – полностью согласен Затрудняюсь ответить

Примечание: ** Средний балл = 2,94.

Òàáëèöà 25.
Êàê ïðåäïðèÿòèå, ïîäîáíîå Âàøåìó, ìîæåò ñåãîäíÿ çàùèòèòü ñâîè ïðàâà? (äî òðåõ îòâåòîâ)

Обратиться в суд
Обратиться в местные, региональные органы исполнительной власти
Обратиться в СМИ
Действовать самостоятельно
Обратиться в федеральные органы исполнительной власти
Обратиться в общественные организации предпринимателей
Обратиться к другим предпринимателям
Обратиться в криминальные структуры
Обратиться к представителям зарубежной общественности
Другое
Эффективных способов защитить свои конкурентные права для предприятий, подобных
нашему, сегодня в России нет
Затрудняюсь ответить

78
35
21
21
18
8
6
2
1
1
4

3

Ðèñóíîê 34.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, áîëüøèíñòâî ïðåäïðèíèìàòåëåé â ðåãèîíå ñòàíóò èëè íå ñòàíóò îáðàùàòüñÿ
â ñóä, åñëè èõ çàêîííûå ïðàâà áóäóò óùåìëåíû?..

12

30

42

56

36

10

4

1

6

3

Органами власти

Другими предпринимателями,

физическими лицами

Безусловно, да Скорее да Скорее нет Безусловно, нет Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 35.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, áîëüøèíñòâî ïðåäïðèíèìàòåëåé â ðåãèîíå ñòàíóò èëè íå ñòàíóò îáðàùàòüñÿ
â ñóä, åñëè èõ çàêîííûå ïðàâà áóäóò óùåìëåíû îðãàíàìè âëàñòè?

12

12

11

13

42

38

45

42

36

39

34

37

4

5

3

3

6

6

7

5

Всего опрошенных

Представители малого
бизнеса

Представители среднего
бизнеса

Представители крупного
бизнеса

Безусловно, да Скорее да Скорее нет Безусловно, нет Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 36.
Êàêîâû, íà Âàø âçãëÿä, øàíñû òàêîé êîìïàíèè êàê Âàøà, îòñòîÿòü ñâîè çàêîííûå èíòåðåñû â
ñóäå, åñëè åå îïïîíåíòîì áóäóò?..

29

6

53

25

11

45

1

14

6

10

Другой предприниматель
(предприятие, организация)

Региональные и местные
администрации

Шансы большие Шансы скорее большие Шансы скорее небольшие

Шансов нет совсем Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 37.
Çà ïîñëåäíèå 2 ãîäà ñòàëêèâàëîñü ëè Âàøå ïðåäïðèÿòèå ñî ñëó÷àÿìè?..

24

13

5

4

2

36

26

23

13

8

34

47

63

75

82

6

14

9

8

8

Недобросовестной конкуренции
со стороны других предпринимателей

Когда представители администрации
в регионе создают особо благоприятные

условия отдельным фирмам

Нарушения законных прав Вашей
компании со стороны органов власти

Рейдерства (захвата чужого бизнеса)

Насилия и угроз со стороны
криминальных группировок

Да, много раз Да, 1–2 раза Нет Затрудняюсь ответить

ÁÅÄÍÎÑÒÜ Â ÏÓÒÈÍÑÊÎÉ ÐÎÑÑÈÈ
6–7 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Òîëüêî 5% ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî ñåìüÿ ìîæåò îáåñïå÷èòü ñåáå äîñòîéíûé
óðîâåíü æèçíè, èìåÿ äîõîäû äî 5 000 ðóáëåé. Åùå 23% ïîëàãàþò, ÷òî ýòà ñóììà
äîëæíà ñîñòàâëÿòü 5 001–10 000 ðóáëåé. 28% óêàçûâàþò öèôðó â ïðåäåëàõ
10 001–20 000 ðóáëåé, 34% — íàçûâàþò áîëåå âûñîêóþ ñóììó. Ê áîãàòûì ñåáÿ
îòíîñÿò ìåíåå 1% îïðîøåííûõ, ê ëþäÿì ñ äîõîäàìè âûøå ñðåäíåãî — ëèøü 4%.
Îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî, 42%, îöåíèâàþò ñâîé óðîâåíü äîõîäîâ êàê ñðåäíèé;
34% — íèæå ñðåäíåãî. Áåäíûìè ñåáÿ ñ÷èòàþò 14% ðåñïîíäåíòîâ è íèùèìè —
3%.
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Ðèñóíîê 38.
Êàêèì äîõîäîì, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, äîëæíà îáëàäàòü ñåìüÿ, ÷òîáû åå ìîæíî áûëî ñ÷èòàòü
áîãàòîé? (íàïèøèòå ñóììó â ðóáëÿõ â ðàñ÷åòå íà îäíîãî ÷åëîâåêà â ìåñÿö)

6

12

15

6

2

10

7

17

13

6

31

40

27

33

32

21

22

16

21

30

13

8

6

10

19 11

17

19

11

19Всего опрошенных

До 1500 рублей
на члена семьи в месяц

1501+3000

3001+5000

5001 и выше

До 10000 руб. 10001+20000 руб. 20001+50000 руб.

50001+100000 руб. 100001 руб. и выше Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 39.
Íà÷èíàÿ ñ êàêîãî äîõîäà Âû áóäåòå ñ÷èòàòü ñåìüþ æèâóùåé çà ÷åðòîé áåäíîñòè? 
(íàïèøèòå ñóììó â ðóáëÿõ â ðàñ÷åòå íà îäíîãî ÷åëîâåêà â ìåñÿö)

13

16

21

14

8

35

50

47

42

26

23

23

19

23

30

18

7

6

13

30

11

4

7

8

5

Всего опрошенных

До 1500 рублей
на члена семьи в месяц

1501+3000

3001+5000

5001 и выше

До 1500 руб. 1501+3000 руб. 3001+5000 руб. 5001 и выше Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 40.
Êàêèì äîõîäîì, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, äîëæíà îáëàäàòü ñåìüÿ, ÷òîáû îíà ìîãëà îáåñïå÷èòü ñåáå
äîñòîéíûé óðîâåíü æèçíè? (íàïèøèòå ñóììó â ðóáëÿõ â ðàñ÷åòå íà îäíîãî ÷åëîâåêà â ìåñÿö)

5

1

1

4

4

8

23

6

13

20

24

34

13

10

16

14

12

12

15

16

13

16

17

13

17

31

19

20

17

12

10

18

8

10

1110

16

18

20

36

17Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

До 5000 руб. 5001+10000 руб. 10001+15000 руб. 15001+20000 руб.

20001+30000 руб. 30001 руб. И выше Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 41.
Ê êàêîé ãðóïïå íàñåëåíèÿ ïî óðîâíþ äîõîäîâ Âû ñêîðåå ñåáÿ îòíîñèòå?

1

1

4

5

3

5

4

3

42

44

42

47

45

38

34

41

35

31

30

34

14

9

13

13

14

18

3

4

2

1

24

5

2

3

1

3Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

К богатым Выше среднего К среднему уровню Ниже среднего

К бедным К нищим Затрудняюсь ответить

ÐÎÑÒ ÖÅÍ ÍÀ ÏÐÎÄÓÊÒÛ: 
ÊÒÎ ÂÈÍÎÂÀÒ È ×ÒÎ ÄÅËÀÒÜ?

20–21 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Çà òðè ìåñÿöà, ñ èþëÿ ïî îêòÿáðü 2007 ã., íà 30% (ñ 52% äî 82%) âîçðîñëà äî-
ëÿ ðåñïîíäåíòîâ, îöåíèâàþùèõ èíôëÿöèþ â ñòðàíå êàê î÷åíü âûñîêóþ. Îäíîâðå-
ìåííî ñîêðàòèëàñü äîëÿ îïðîøåííûõ, ñ÷èòàþùèõ ðîñò öåí óìåðåííûì (ñ 35% äî
13%) èëè íåçíà÷èòåëüíûì (ñ 8% äî 1%).

Òîëüêî ó 5% ðåñïîíäåíòîâ òðàòû íà ïèòàíèå ñîñòàâëÿþò ìåíåå ÷åòâåðòè ñå-
ìåéíîãî áþäæåòà. Ó 29% îïðîøåííûõ íà åäó óõîäèò 25–49% äîõîäîâ. 60% ðåñ-
ïîíäåíòîâ íà ïèòàíèå òðàòÿò ñâûøå ïîëîâèíû ñåìåéíîãî äîõîäà, â òîì ÷èñëå ó
18% ïî÷òè âñå äîõîäû (75% è áîëåå òîãî) òðàòÿòñÿ íà åäó. Íåñìîòðÿ íà ðîñò öåí
íà ïðîäóêòû, äîëÿ, êîòîðóþ ñîñòàâëÿþò òðàòû íà ïðîäóêòû â ñåìåéíîì áþäæåòå
ðîññèÿíèíà, ïîêà íå èçìåíèëàñü.

Êàæäûé âòîðîé îïðîøåííûé (52%) ñîáèðàåòñÿ îãðàíè÷èòü ñâîè òðàòû íà ïðî-
äóêòû. Òðåòü ðåñïîíäåíòîâ (34%) îòìå÷àåò, ÷òî ðîñò öåí íà ïðîäóêòû íàíåñåò
óðîí ñåìåéíîìó áþäæåòó, íî íå îòðàçèòñÿ íà èõ ïèòàíèè. 
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Ðèñóíîê 42.
Êàê áû Âû îöåíèëè ðîñò öåí (èíôëÿöèþ) â òå÷åíèå ïîñëåäíåãî ìåñÿöà–äâóõ?

62

62

52

82

26

26

35

13

5

7

8

1

7

5

5

4

5–6 февраля 2005 г.

19–20 февраля 2006 г.

28–29 июля 2007 г.

20–21 октября 2007 г.

Инфляция очень высокая Инфляция умеренная

Инфляция незначительная Затрудняюсь ответить

Алчность торговцев и производителей, монополизация
Бездействие и безответственность властей
Ввоз импортной продукции
Отсутствие рычагов регулирования рынка
Рост зарплат и денежных выплат населению
Коррупция, воровство
Неразвитая экономика
Рост цен на нефть и другие энергоносители
Мировая тенденция
Неурожайный год
Рост цен на бензин
Правительство потворствует росту цен
Рост курса доллара
Другое
Затрудняюсь ответить

7
13
2
4
4
3
8

11
–
–
8
2
1
4

42

9–10 сентября
2006 г.

4
5
3
4
5
4

10
2
–
–

10
4
1
4

51

28–29 июля
2007 г.

12
8
7
6
5
5
4
3
3
2
1
1
1
1

50

20–21 октября
2007 г.

Òàáëèöà 26.
Êàê Âû äóìàåòå, êàêîâû ïðè÷èíû ðîñòà öåí, âûñîêîé èíôëÿöèè â Ðîññèè? 
(Îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ)

Òàáëèöà 27.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî â íàøåì ãîðîäå âûðîñëè öåíû íà ïðîäóêòû, êîòîðûå Âû îáû÷íî
ïîêóïàåòå?

Цены на них остались неизменными
На 5%
На 10%
На 15%
На 20%
На 25%
На 50%
Более чем на 50%
Цены на них снизились
Затрудняюсь ответить

4
15
24
17
12
8
4
1
0

15

0
3
9

12
19
19
20
12
0
6

28–29 июля 2007 г. 20–21 октября 2007 г.
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Цены значительно
снизились
Цены снизились,
но незначительно
Цены не изменились
Цены выросли,
но незначительно
Цены значительно
выросли
Затрудняюсь ответить

1

0

2
11

82

4

X�07

1

0

10
35

41

13

X

1

7

19
32

29

12

VII

1

0

5
29

56

9

X

0

1

15
38

34

12

VII

1

0

2
18

74

5

X

–

0

20
42

26

12

VII

1

0

6
37

48

8

X

–

0

11
40

37

12

VII

Молочные
продукты

Мука, крупы,
макароны

1

0

10
37

49

3

X�07X�07

–

0

9
44

43

4

VII�07 

Хлебобулочные
изделия

Растительное
масло

Овощи и
фрукты

Òàáëèöà 28.
Êàê áû Âû îöåíèëè ðîñò öåí íà ïðîäóêòû ïèòàíèÿ â òå÷åíèå ïîñëåäíåãî ìåñÿöà–äâóõ?

Мясо и
мясопродукты

Ðèñóíîê 43.
Ïîïðîáóéòå îöåíèòü, êàêóþ äîëþ òðàòû íà ïèòàíèå ñîñòàâëÿþò â îáùåì äîõîäå Âàøåé
ñåìüè?

7

5

5

33

32

29

40

41

42

16

16

18

4

6

6

19–20 ноября 2005 г.

28–29 июля 2007 г.

20–21 октября 2007 г.

Менее 25% 25+49% 50+74% 75% и более Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 44.
Êàê îòðàæàåòñÿ íà Âàøåì ñåìåéíîì áþäæåòå ïîâûøåíèå öåí íà ïðîäóêòû ïèòàíèÿ?

52

30

50

46

57

60

34

46

39

39

30

28

11

20

10

12

8

9

1

2

2

1

1

2

2

1

1

4

2

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Для нашей семьи это очень существенно, нам придется ограничивать себя в тратах на продукты

Это наносит урон нашему бюджету, но на нашем питании это не отразится

Это не существенно влияет на наш бюджет

Такое повышение цен для нашего бюджета значения не имеет

Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 45.
Â öåëîì, êàê Âû îöåíèâàåòå ðîñò öåí íà ïðîäóêòû ïèòàíèÿ?

75

57

73

86

15

22

17

8

5

14

4

1

5

7

6

5

Всего опрошенных

Хорошо материально
обеспеченные

Средне

Плохо

Такого роста цен на продукты нельзя было допускать ни при каких обстоятельствах

Рост цен велик, но это продиктовано объективными причинами

Это естественное колебание цен, ничего страшного в этом нет

Затрудняюсь ответить

ÊÀÊ È ÏÎ×ÅÌÓ ÐÎÑÑÈßÍÅ Ó×ÀÑÒÂÓÞÒ 
Â ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÎÉ È ÏÎËÈÒÈ×ÅÑÊÎÉ ÆÈÇÍÈ

22–29 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Ñîãëàñíî äàííûì èññëåäîâàíèÿ, ïðîâåäåííîãî ÂÖÈÎÌ ïî çàêàçó Öåíòðàëü-
íîé èçáèðàòåëüíîé êîìèññèè ÐÔ, ãëàâíàÿ ôîðìà îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé
àêòèâíîñòè ðîññèÿí — ýòî ãîëîñîâàíèå íà âûáîðàõ â îðãàíû âëàñòè ðàçëè÷íîãî
óðîâíÿ (â ýòîì ó÷àñòâîâàëè 43% îïðîøåííûõ). 15% ðåñïîíäåíòîâ ïðèíèìàëè
ó÷àñòèå â êîëëåêòèâíîì áëàãîóñòðîéñòâå ïîäúåçäîâ, îêðóæàþùèõ òåððèòîðèé; ïî
10% — â ñáîðå ñðåäñòâ, âåùåé äëÿ ïîïàâøèõ â òÿæåëîå ïîëîæåíèå ëþäåé; â ïðî-
âåäåíèè èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè; â äåÿòåëüíîñòè ïðîôñîþçíûõ îðãàíèçàöèé;
7% — â ìèòèíãàõ, äåìîíñòðàöèÿõ, ïèêåòàõ. Ïî 4% îïðîøåííûõ îòìå÷àþò, ÷òî èì
ïðèõîäèëîñü ó÷àñòâîâàòü â ðàáîòå äîìêîìîâ, êîîïåðàòèâîâ, ìåñòíîì îáùåñò-
âåííîì ñàìîóïðàâëåíèè; à òàêæå äåÿòåëüíîñòè îáùåñòâåííûõ îðãàíèçàöèé; ïî
1–3% — â ðàáîòå ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé; ðåëèãèîçíûõ îðãàíèçàöèé; çàáàñòîâêàõ,
ïîäïèñàíèè îáðàùåíèé è ïåòèöèé. Îòìå÷àþò, ÷òî íè â ÷åì òàêîì íå ó÷àñòâîâà-
ëè, 39% ðåñïîíäåíòîâ.
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Òàáëèöà 29.
Ëè÷íî Âàì ïðèõîäèëîñü ó÷àñòâîâàòü â îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè? 
(Îòìåòüòå âñå, â ÷åì Âàì ïðèõîäèëîñü ó÷àñòâîâàòü)

Участие в выборах в органы власти различного уровня
Коллективное благоустройство подъездов, домов, детских площадок, окружающих территорий
Участие в проведении избирательной кампании (сбор подписей, агитация, работа на избирательном участке)
Участие в деятельности профсоюзных организаций
Сбор средств, вещей для людей, попавших в тяжелое положение (теракт, стихийное бедствие, лечение,
операция)
Участие в митингах, демонстрациях, пикетах по поводу событий в жизни страны, региона, Вашего
населенного пункта
Участие в деятельности общественных организаций (правозащитных, благотворительных, экологических и т.д.)
Участие в работе домкомов, кооперативов, местном общественном самоуправлении
Подписание обращений, петиций по поводу событий в жизни страны, региона, Вашего населенного пункта
Участие в забастовках
Участие в деятельности политических партий
Участие в деятельности религиозных организаций
Другое
Нет, ни в чем подобном участвовать не приходилось
Затрудняюсь ответить

43
15
10
10
10

7

4
4
3
2
2
1
1

39
2

Òàáëèöà 30.
Åñëè Âû ó÷àñòâóåòå (ó÷àñòâîâàëè) â îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè, ÷òî Âàñ ê ýòîìó
ïîáóæäàåò? (Äî äâóõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî ó÷àñòâóåò / ó÷àñòâîâàë)

Я хотел(а) изменить жизнь к лучшему в своем городе (поселке, селе), стране
Мне это интересно
Я хотел(а) решить проблему, которая меня волнует, отстоять свои права и интересы
Я хотел(а) помочь людям, которые находятся в трудной ситуации
Я делал(а) это за компанию, из солидарности с друзьями, знакомыми
Для меня это способ подработать
Меня попросили люди, которым я не смог(ла) (не хотел(а)) отказать
Я хотел(а) оказать влияние на власти публично выразить им свой протест и недовольство
Меня принудили к участию, заставили под давлением (угрозой)
Для меня это способ "выбиться в люди", сделать карьеру
Другое
Затрудняюсь ответить

25
26
16
11
7
6
5
5
1
0
6

13

27
25
16
13
8
6
6
2
0
0

12
11

2005 г. 2007 г.

Òàáëèöà 31.
Åñëè Âû íå ïðèíèìàëè ó÷àñòèÿ â îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè, òî ïî÷åìó? 
(Äî äâóõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî íå ó÷àñòâóåò / íå ó÷àñòâîâàë)

Мне это не интересно
У меня нет возможности и времени этим заниматься, я занят(а) (учебой, работой и т. д.)
Я считаю, что политикой должны заниматься профессионалы
Я уверен(а) , что мое участие все равно ничего не изменит
Я доверяю президенту и считаю, что он сам решит все проблемы в стране
Я не вижу лидеров, за которыми можно было бы пойти
Политика — "грязное дело" и приличным людям там делать нечего
Нет общественных организаций и политических партий, которым можно было бы
доверять и в работе которых мне хотелось бы участвовать
Другое
Затрудняюсь ответить

24
17
15
26
6
8
7
6

3
8

34
21
16
13
7
5
5
4

6
8

2005 г. 2007 г.
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Я хотел(а) изменить жизнь к лучшему в своем
городе (поселке, селе), стране
Мне это интересно
Я хотел(а) решить проблему, которая меня волнует,
отстоять свои права и интересы
Я хотел(а) помочь людям, которые находятся
в трудной ситуации
Я делал(а) это за компанию, из солидарности
с друзьями, знакомыми
Для меня это способ подработать
Меня попросили люди, которым я не смог(ла)
(не хотел(а)) отказать
Я хотел(а) оказать влияние на власти публично
выразить им свой протест и недовольство
Меня принудили к участию, заставили под
давлением (угрозой)
Для меня это способ "выбиться в люди", сделать
карьеру
Другое
Затрудняюсь ответить

29

21
16

14

8

4
5

4

–

–

11
13

Плохое, 
очень плохое

23

25
13

10

7

15
5

3

1

–

12
13

Очень хорошее,
хорошее

26

26
17

14

8

6
7

1

0

1

13
10

Среднее

27

25
16

13

8

6
6

2

0

0

12
11

Всего
опрошенных

Оценка своего материального положения

Òàáëèöà 32.
Åñëè Âû ó÷àñòâóåòå (ó÷àñòâîâàëè) â îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè, ÷òî Âàñ ê ýòîìó
ïîáóæäàåò? (Äî äâóõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî ó÷àñòâóåò / ó÷àñòâîâàë)

Мне это не интересно
У меня нет возможности и времени этим
заниматься, я занят(а) (учебой, работой и т.д.)
Я считаю, что политикой должны заниматься
профессионалы
Я уверен(а), что мое участие все равно ничего
не изменит
Я доверяю президенту и считаю, что он сам
решит все проблемы в стране
Я не вижу лидеров, за которыми можно было
бы пойти
Политика — "грязное дело" и приличным
людям там делать нечего
Нет общественных организаций
и политических партий, которым можно было
бы доверять и в работе которых мне хотелось
бы участвовать
Другое
Затрудняюсь ответить

33
12

17

22

10

8

2

6

4
6

60 и старше

37
20

14

12

5

5

12

6

5
5

35–44

27
25

21

12

5

5

5

4

3
12

45–59

31
23

17

14

8

6

2

2

4
9

25–34

41
22

12

6

7

3

7

2

12
6

18–24

34
21

16

13

7

5

5

4

6
8

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 33.
Åñëè Âû íå ïðèíèìàëè ó÷àñòèÿ â îáùåñòâåííîé è ïîëèòè÷åñêîé æèçíè, òî ïî÷åìó? 
(Äî äâóõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî íå ó÷àñòâóåò / íå ó÷àñòâîâàë)
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ÏÐÎÒÅÑÒÍÀß ÀÊÒÈÂÍÎÑÒÜ ÐÎÑÑÈßÍ 
ÈÄÅÒ ÍÀ ÑÏÀÄ

20–21 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Çà ïîñëåäíèå ãîäû ïðîòåñòíûé ïîòåíöèàë ðîññèÿí áûë íàèáîëåå âûñîê â íà-
÷àëå 2005 ã., êîãäà, â ñâÿçè ñ ìîíåòèçàöèåé ëüãîò, ïîëîâèíà ðåñïîíäåíòîâ äîïó-
ñêàëà âîçìîæíîñòü ìàññîâûõ âûñòóïëåíèé ïðîòèâ ïàäåíèÿ óðîâíÿ æèçíè â çàùè-
òó ñâîèõ ïðàâ â èõ ãîðîäå, ðàéîíå. Çàòåì ïðîòåñòíûé ïîòåíöèàë íàñåëåíèÿ
ïîñëåäîâàòåëüíî ñíèæàëñÿ. Åãî ìèíèìóì ïðèøåëñÿ íà ìàðò ñ.ã., êîãäà 26% îïðî-
øåííûõ äîïóñêàëè âñïëåñê ìàññîâûõ âîëíåíèé, à áîëüøèíñòâî (67%) ñ÷èòàëî ýòî
ìàëîâåðîÿòíûì. Â îêòÿáðå ñ.ã. ÷èñëî ðåñïîíäåíòîâ, ñ÷èòàþùèõ ìàññîâûå âû-
ñòóïëåíèÿ âïîëíå âåðîÿòíûìè, ñîñòàâèëî 30%; ÷èñëî íå âåðÿùèõ — 57%.

Äîëÿ ðîññèÿí, çàÿâëÿþùèõ, ÷òî îíè ëè÷íî ãîòîâû ó÷àñòâîâàòü â àêöèÿõ ïðîòå-
ñòà, äîñòèãëà ìàêñèìàëüíîãî çíà÷åíèÿ — 35% — â ìàðòå 2006 ã.; íî óæå ê äåêà-
áðþ òîãî ãîäà îíà ñíèçèëàñü äî 24%, à â ìàðòå ýòîãî — äî 22%; ñåé÷àñ — 24%. 

Январь 2005 г.
Февраль 2005 г.
Март 2005 г.
Апрель 2005 г.
Июнь 2005 г.
Октябрь 2005 г.
Январь 2006 г.
Март 2006 г.
Декабрь 2006 г.
Март 2007 г.
Октябрь 2007 г.

49
50
47
45
42
42
31
48
30
26
30

Вполне возможны

45
45
49
50
54
48
63
46
64
67
57

Маловероятны

6
5
4
5
4

10
6
6
6
7

13

Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 34.
Êàê Âû äóìàåòå, íàñêîëüêî âîçìîæíû ñåé÷àñ â íàøåì ãîðîäå/ñåëüñêîì ðàéîíå ìàññîâûå
âûñòóïëåíèÿ ïðîòèâ ïàäåíèÿ óðîâíÿ æèçíè â çàùèòó ñâîèõ ïðàâ?

Ðèñóíîê 46.
Êàê Âû äóìàåòå, íàñêîëüêî âîçìîæíû ñåé÷àñ â íàøåì ãîðîäå/ñåëüñêîì ðàéîíå ìàññîâûå
âûñòóïëåíèÿ ïðîòèâ ïàäåíèÿ óðîâíÿ æèçíè â çàùèòó ñâîèõ ïðàâ?

30

21

42

31

31

26

57

66

43

63

59

59

13

13

15

6

10

15

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Вполне возможны Маловероятны Затрудняюсь ответить
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Январь 2005 г.
Февраль 2005 г.
Март 2005 г.
Апрель 2005 г.
Июнь 2005 г.
Октябрь 2005 г.
Январь 2006 г.
Март 2006 г.
Декабрь 2006 г.
Март 2007 г.
Октябрь 2007 г.

27
32
33
30
30
24
29
35
24
22
24

Скорее всего, да

65
63
62
66
62
63
64
57
67
68
61

Скорее всего, нет

8
5
5
4
8

13
7
8
9

10
15

Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 35.
Åñëè òàêîãî ðîäà ìàññîâûå âûñòóïëåíèÿ ïðîòåñòà ñîñòîÿòñÿ, Âû ëè÷íî ïðèìåòå â íèõ
ó÷àñòèå èëè íåò?

Ðèñóíîê 47.
Åñëè òàêîãî ðîäà ìàññîâûå âûñòóïëåíèÿ ïðîòåñòà ñîñòîÿòñÿ, Âû ëè÷íî ïðèìåòå â íèõ ó÷àñòèå
èëè íåò?

24

9

21

24

24

31

61

80

57

67

60

54

15

11

22

9

16

15

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Скорее всего, да Скорее всего, нет Затрудняюсь ответить

ÂÐÅÌß ÐÅÂÎËÞÖÈÉ Â ÐÎÑÑÈÈ ÌÈÍÎÂÀËÎ
27–28 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Ïî ìíåíèþ 45% îïðîøåííûõ, Îêòÿáðüñêàÿ ðåâîëþöèÿ 1917 ã. ñòàëà çàêîíî-
ìåðíûì ñëåäñòâèåì òÿæåëîãî ïîëîæåíèÿ íàðîäà. Íà âòîðîì ìåñòå â ðåéòèíãå åå
ïðè÷èí — ñëàáîñòü âëàñòåé (23%). Ñèìïàòèè ðîññèÿí îñòàþòñÿ ãëàâíûì îáðàçîì
íà ñòîðîíå "êðàñíûõ", õîòÿ ÷èñëî èõ ñòîðîííèêîâ ñîêðàòèëîñü çà ïîñëåäíèå 5 ëåò
â äâà ðàçà — ñ 42% äî 22%. È òîëüêî 6% ïîøëè áû âîåâàòü íà ñòîðîíå "áåëûõ". 

Â íàñòîÿùèé ìîìåíò áîëüøèíñòâî ðîññèÿí (57%) ñ÷èòàåò ìàëîâåðîÿòíîé èëè
ñîâåðøåííî íåâåðîÿòíîé íîâóþ ðåâîëþöèþ â Ðîññèè è òîëüêî 25% ðîññèÿí ïî-
ëàãàþò, ÷òî íîâàÿ ðåâîëþöèÿ â òîé èëè èíîé ñòåïåíè âîçìîæíà. Ïðè÷åì çà
ïîñëåäíèå äâà ãîäà íàáëþäàåòñÿ òåíäåíöèÿ ê ðîñòó ÷èñëà òåõ, êòî èñêëþ÷àåò âîç-
ìîæíîñòü íîâîé ðåâîëþöèè â íàøåé ñòðàíå (ñ 49% äî 57%), â òî âðåìÿ êàê êîëè-
÷åñòâî íå èñêëþ÷àþùèõ âîçíèêíîâåíèÿ ðåâîëþöèîííîé ñèòóàöèè â ñîâðåìåííîé
Ðîññèè ñíèçèëîñü ïî÷òè âäâîå (ñ 42% äî 25%). 
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Ðèñóíîê 48.
Êàê Âàì êàæåòñÿ, ÷òî ãëàâíûì îáðàçîì ïðèâåëî ê Îêòÿáðüñêîé ðåâîëþöèè?

45

54

23

21

7

7

4

5

5

5 8

162007 г.

2005 г.

Тяжелое положение народа Слабость правительственной власти

Экстремизм политических авантюристов Стихийная агрессия толпы

Заговор врагов русского народа Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 49.
Åñòü ðàçíûå ìíåíèÿ î òîì, ÷òî ïðèíåñëà Îêòÿáðüñêàÿ ðåâîëþöèÿ íàøåé ñòðàíå. Ñ êàêèì èç
ñëåäóþùèõ ìíåíèé Âû, ñêîðåå âñåãî, ñîãëàñèòåñü?

22

32

26

26

28

34

17

18

19

11

11

10

25

12

12

2007 г.

2005 г.

2002 г.

Она открыла новую эру в истории народов России

Она дала толчок их социальному и экономическому развитию

Она затормозила их социально+экономическое развитие

Она стала для них катастрофой

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 50.
Ïðåäñòàâüòå ñåáå, ÷òî Îêòÿáðüñêàÿ ðåâîëþöèÿ ïðîèñõîäèò íà Âàøèõ ãëàçàõ. ×òî áû Âû ñòàëè
äåëàòü?

20

10

22

12

29

25

8

6

16

11 35

52002 г.

2007 г.

Активно поддержали бы большевиков

Кое в чем сотрудничали бы с большевиками

Постарались бы переждать это время, не участвуя в событиях

Боролись бы против большевиков

Уехали бы за рубеж

Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 51.
Ñåãîäíÿ íåêîòîðûå ïîëèòèêè ãîâîðÿò î âåðîÿòíîñòè â Ðîññèè íîâîé ðåâîëþöèè. Êàê Âû
ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî ýòî âîçìîæíî?

6

4

9

10

8

19

16

38

18

32

39

44

26

42

30

18

18

16

15

15

18

17

12

16

15

Всего опрошенных

Сторонники "Единой России"

КПРФ

ЛДПР

"Справедливой России"

Вполне вероятно Скорее вероятно Скорее невероятно

Совершенно невероятно Затрудняюсь ответить

1937 ÃÎÄ Â ÏÀÌßÒÈ ÐÎÑÑÈßÍ
6–7 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Ñïóñòÿ 70 ëåò 1937-é îñòàåòñÿ â ïàìÿòè êàæäîãî âòîðîãî ðîññèÿíèíà (47%)
ñèìâîëîì ñòàëèíñêîãî òåððîðà, ìàññîâûõ ðåïðåññèé. Çàòðóäíÿþòñÿ îòâåòèòü,
÷òî çíà÷èòåëüíîãî ïðîèñõîäèëî â òî âðåìÿ, 44% îïðîøåííûõ. Ïî 1–3% ðåñïîí-
äåíòîâ íàçûâàþò ìàññîâûé ãîëîä, ïðîìûøëåííûé ðîñò, èíäóñòðèàëèçàöèþ,
êîëëåêòèâèçàöèþ ñòðàíû, íà÷àëî ôàøèçìà â Åâðîïå, ïðîñòî "òðóäíûå äëÿ âñåõ
âðåìåíà".

Ëèøü 2% ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò ðåïðåññèè òåõ ëåò ïðàâèëüíûì è íåîáõîäè-
ìûì øàãîì ñîâåòñêîé âëàñòè. 16% ðàçäåëÿþò âåðñèþ î "ïåðåãèáàõ": áîðîòüñÿ ñ
âðàãàìè íàðîäà â òå ãîäû áûëî íåîáõîäèìî, íî "â ïûëó áîðüáû" ïîñòðàäàëè è
ìíîãèå íåâèíîâíûå ëþäè. 19% íàçûâàþò ñëó÷èâøååñÿ â 1937 ã. êðóïíîé îøèáêîé
Ñòàëèíà; ñòîëüêî æå îïðîøåííûõ õàðàêòåðèçóþò ðåïðåññèè êàê ñîçíàòåëüíîå
ïðåñòóïëåíèå, ñîâåðøåííîå ëè÷íî Ñòàëèíûì, êîòîðîìó íåò îïðàâäàíèé. È ñàìàÿ
ðàñïðîñòðàíåííàÿ îöåíêà (åå äàþò 33% ðåñïîíäåíòîâ) — ÷òî â ðåïðåññèÿõ áûëà
âèíà íå îäíîãî Ñòàëèíà, à âñåé ñîçäàííîé èì ñèñòåìû âëàñòè. ×åì âûøå óðîâåíü
îáðàçîâàíèÿ îïðîøåííûõ, òåì áîëåå ñêëîííû îíè îáâèíÿòü ñèñòåìó (îò 28% â
ãðóïïå ñ îáðàçîâàíèåì íèæå ñðåäíåãî äî 38% â ãðóïïå ñ âûñøèì è íåçàêîí÷åí-
íûì âûñøèì îáðàçîâàíèåì), è òåì ìåíüøå ïîääåðæèâàþò âåðñèþ "ïåðåãèáîâ"
(22% è 14%).
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Это год массовых репрессий
Голод в стране
Время промышленного роста,
индустриализация, великие стройки в стране
Трудные времена
Беспредел властей и беспорядок в стране 
Годы правления Сталина
Культ личности Сталина
Начало фашизма в Италии, Германии,
подготовка к войне
Ничего хорошего не было
Коллективизация сельского хозяйства
Уничтожение интеллигенции
Другое
Затрудняюсь ответить

51
5
6

4
2
3
1
2

3
1
2
3

32

60 и старше

56
3
2

2
1
1
2
1

2
1
1
0

42

35–44

56
3
4

3
3
2
2
2

1
1
1
1

35

45–59

36
1
2

5
1
3
2
3

3
1
1
1

53

25–34

23
1
1

2
2
2
1
1

1
0
0
0

69

18–24

47
3
3

3
2
2
2
2

2
1
1
1

44

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 36.
À òåïåðü äàâàéòå âñïîìíèì íåêîòîðûå ñîáûòèÿ 70-ëåòíåé äàâíîñòè. Êàêèå âïå÷àòëåíèÿ,
âîñïîìèíàíèÿ, àññîöèàöèè âûçûâàåò ó Âàñ 1937 ãîä? ×òî íàèáîëåå çíà÷èòåëüíîãî
ïðîèñõîäèëî â ñòðàíå â ýòî âðåìÿ? (Îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ)

Ðèñóíîê 52.
À ñðåäè Âàøèõ ðîäñòâåííèêîâ, áûëè òå, êòî-ëèáî ïîãèá â ýòè ãîäû â çàêëþ÷åíèè, ëèáî
ïîëó÷èë "ñðîê" â ñòàëèíñêèõ ëàãåðÿõ?

20

15

14

20

20

29

50

42

50

50

55

50

24

33

29

26

18

17

6

10

7

4

7

4

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Да Нет Точно не знаю Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 53.
Êàê áû Âû îöåíèëè ÷èñëî æåðòâ ñòàëèíñêèõ ðåïðåññèé?

4

3

3

4

5

5

20

16

17

21

22

20

36

29

40

39

37

32

13

14

10

14

13

15

27

38

30

22

23

28

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Несколько десятков тысяч человек Несколько сот тысяч человек

Несколько миллионов человек Несколько десятков миллионов человек

Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 54.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, áûëè ëè âèíîâàòû íà ñàìîì äåëå ãðàæäàíå, ïîäâåðãøèåñÿ ðåïðåññèÿì?

2

1

1

1

1

3

4

7

2

3

4

3

32

29

35

33

32

32

51

45

46

53

51

55

11

18

16

10

12

7

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

В основном, да, это были вредители и враги советской власти

В основном да, так как репрессиям подверглись коммунисты, совершившие много 
преступлений в период гражданской войны и в ранние годы советской власти 

Часть из них были виноваты, часть + нет

В основном нет, это были честные граждане, которых оклеветали

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 55.
Êàê áû Âû ñåãîäíÿ îöåíèëè ðåïðåññèè òåõ ëåò?

2

2

2

1

1

16

22

16

16

14

19

14

18

21

20

19

18

17

20

19

33

28

32

32

38 8

10

15

16

11Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Это был правильный и необходимый шаг советской власти

Бороться с врагами народа в принципе было необходимо, но при этом допускались
перегибы, страдали невиновные люди

Это была крупная ошибка Сталина

Это было сознательное преступление Сталина, которому не может быть оправдания

В репрессиях тех лет виноват не один Сталин, а созданная им система власти

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 56.
Â 1937 ãîäó áûëà ïðîâåäåíà "÷èñòêà" ðÿäîâ âîîðóæåííûõ ñèë. Ìíîãèå âèäíûå âîåíà÷àëüíèêè
ïîäâåðãëèñü ðåïðåññèÿì. Êàê, íà Âàø âçãëÿä, ýòî îòðàçèëîñü íà îáîðîíîñïîñîáíîñòè ñòðàíû?

3

3

2

2

5

2

9

9

10

9

9

9

70

62

65

74

72

72

18

26

23

15

14

17

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Это положительно повлияло на обороноспособность страны, укрепило ряды 
Красной армии перед началом войны

Это никак не отразилось на обороноспособности страны

Это стало одной из причин неудач Красной армии в первый период войны

Затрудняюсь ответить
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ËÈØÜ 2% ÂÇÐÎÑËÛÕ ÐÎÑÑÈßÍ ÑÄÀËÈ ÁÛ ÅÃÝ 
ÏÎ ÈÑÒÎÐÈÈ ÍÀ "ÎÒËÈ×ÍÎ"

1–2 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Ðåñïîíäåíòàì áûëè çàäàíû 8 âîïðîñîâ èç äåìîíñòðàöèîííîãî âàðèàíòà ÅÃÝ
2007 ã. ïî èñòîðèè Ðîññèè äëÿ 11 êëàññà øêîëû. Ïðàâèëüíî îòâåòèëè íà âñå âî-
ñåìü âîïðîñîâ òîëüêî 2% ðåñïîíäåíòîâ (â ãðóïïå ñ âûñøèì è íåçàêîí÷åííûì
âûñøèì îáðàçîâàíèåì — 5%). Åùå 4% îïðîøåííûõ âåðíî îòâåòèëè íà 7 âîïðî-
ñîâ è 8% — íà 6 âîïðîñîâ. Íå äàëè íè îäíîãî âåðíîãî îòâåòà 14% ðåñïîíäåíòîâ. 

Èñòîðèÿ ÕÕ â. èçâåñòíà ðîññèÿíàì íåñêîëüêî ëó÷øå, ÷åì áîëåå ðàííèå ïåðè-
îäû. Çíàþò, ÷òî â XVI–XVIII ââ. "ïðèêàçàìè" íàçûâàëè îðãàíû öåíòðàëüíîãî óï-
ðàâëåíèÿ, ÷åòâåðòü ðåñïîíäåíòîâ (23%: îò 15% â ãðóïïå ñ îáðàçîâàíèåì íèæå
ñðåäíåãî äî 33% ñ âûñøèì è íåçàêîí÷åííûì âûñøèì îáðàçîâàíèåì); ÷òî Ðîññèÿ
áûëà ïðîâîçãëàøåíà èìïåðèåé â XVIII â. — 28% îïðîøåííûõ (îò 16% äî 37% â
ðàçíûõ îáðàçîâàòåëüíûõ ãðóïïàõ); ÷òî îñâîáîæäåíèå êðåñòüÿí îò êðåïîñòíîé çà-
âèñèìîñòè îòíîñèòñÿ ê öàðñòâîâàíèþ Àëåêñàíäðà II — 34% (îò 27% äî 47%); ÷òî
â XIX â. ïðåäñòàâèòåëåé îáùåñòâåííîé ìûñëè, îòðèöàâøèõ öåííîñòè ïðåäøåñòâó-
þùèõ ïîêîëåíèé è ñîâðåìåííîãî èì îáùåñòâà, íàçûâàëè íèãèëèñòàìè — 33%
(îò 20% äî 49%); ÷òî â ðåçóëüòàòå îòñòóïëåíèÿ ðóññêèõ âîéñê â íà÷àëå Îòå÷åñò-
âåííîé âîéíû 1812 ã. íàøèì àðìèÿì óäàëîñü ñîåäèíèòüñÿ ïîä Ñìîëåíñêîì —
43% (îò 25% äî 56%); ÷òî ïåðåõîä â ñîáñòâåííîñòü ãîñóäàðñòâà çåìëè, ïðåäïðè-
ÿòèé è ò.ï. â 1917–1918 ãã. íàçûâàåòñÿ íàöèîíàëèçàöèåé — 53% (îò 46% äî 66%);
÷òî êîëëåêòèâèçàöèÿ â ÑÑÑÐ ïðèâåëà ê îáúåäèíåíèþ èíäèâèäóàëüíûõ êðåñòüÿí-
ñêèõ õîçÿéñòâ — 57% (îò 46% äî 66%); ÷òî â Êîíñòèòóöèþ ÑÑÑÐ 1977 ã. áûëî
âêëþ÷åíî ïîëîæåíèå î ïîñòðîåíèè â ñòðàíå ðàçâèòîãî ñîöèàëèçìà — 35%
(îò 25% äî 46%).

Ðèñóíîê 57.
Âû â öåëîì èíòåðåñóåòåñü íàøåé èñòîðèåé èëè íåò?

7

5

6

5

8

12

32

34

34

34

35

25

36

33

34

39

39

36

18

21

22

16

14

19

7

7

4

6

4

8

Всего опрошенных

18+24 года

25+34 года

35+44 года

45+59 лет

60+

Очень интересуюсь – читаю книги по истории, смотрю исторические
фильмы, посещаю музеи

Интересуюсь время от времени – когда есть возможность и желание

Скорее не интересуюсь – в школе  (институте)  она была интересной, 
но теперь на неё нет ни времени, ни особого желания

Никогда не интересовался и сейчас не интересуюсь

Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 58.
À íàñêîëüêî õîðîøî Âû çíàåòå îòå÷åñòâåííóþ èñòîðèþ?

1

1

1

3

18

10

14

18

26

45

34

45

46

48

26

45

29

25

13

10

11

11

10

10

Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Отлично Хорошо Удовлетворительно Плохо Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 59.
Äàâàéòå âñïîìíèì êîå-÷òî èç øêîëüíîãî êóðñà èñòîðèè. Â XVI — íà÷àëå XVIII ââ. "ïðèêàçàìè"
íàçûâàëè…

27

21

30

25

28

23

15

19

23

33

10

6

10

11

9

9

4

9

9

11

31

54

32

32

19

Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Рассылаемые царём указы Органы центрального управления

Решения Земского собора Распоряжения Боярской думы

Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 60.
Êîëëåêòèâèçàöèÿ â ÑÑÑÐ ïðèâåëà ê…

9

6

9

8

9

57

46

57

54

66

6

8

5

8

4

9

7

8

11

7

19

33

21

19

14

Всего опрошенных

Образование начальное или ниже,
 неполное среднее

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее (не менее
 3+х курсов вуза), высшее

Созданию системы крупных агрогородов

Объединению индивидуальных крестьянских хозяйств

Развитию фермерского хозяйства

Возрождению крестьянской общины

Затрудняюсь ответить
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Не дали ни одного верного ответа
Дали верный ответ на один из восьми
вопросов
Дали верные ответы на 2 вопроса
Дали верные ответы на 3 вопроса
Дали верные ответы на 4 вопроса
Дали верные ответы на 5 вопроса
Дали верные ответы на 6 вопроса
Дали верные ответы на 7 вопроса
Дали верные ответы на все восемь
вопросов

6
7

15
12
18
14
16
7
5

Незаконченное
высшее (не
менее 3�х

курсов вуза),
высшее

14
14

17
21
12
10
5
4
2

Среднее
(школа

или ПТУ)

15
13

16
15
17
13
7
3
1

Среднее
специальное
(техникум)

24
21

19
9

13
7
3
3
1

Начальное
или ниже,
неполное
среднее

14
13

17
16
15
12
8
4
2

Всего
опрошенных

Образование

Òàáëèöà 37.
Âåðíûå îòâåòû íà âîñåìü âîïðîñîâ äåìîíñòðàöèîííîé âåðñèè ÅÃÝ äëÿ 11 êëàññà øêîëû

ÃÅÐÎÉ ÍÀØÅÃÎ ÂÐÅÌÅÍÈ
18–19 àâãóñòà 2007 ã.

Ñàìîå âàæíîå äëÿ "ãåðîÿ íàøåãî âðåìåíè" — ñåãîäíÿ, êàê è 10 ëåò íàçàä
(â 1997 ã. ïðîâîäèëñÿ àíàëîãè÷íûé âîïðîñ íà ýòó òåìó) — ýòî áûòü "ïîðÿäî÷íûì,
æèâóùèì ïî ñîâåñòè, à íå ðàäè âûãîäû è óäîâîëüñòâèé". Òàê ñ÷èòàþò 57% îïðî-
øåííûõ (â 1997 ã. — 53%). Íà âòîðîì ìåñòå — êà÷åñòâà õîðîøåãî ñåìüÿíèíà:
âåðíîãî óïðóãà, ìóæà, ñûíà, îòöà (45–46%). Òåðïèìîñòü ê ëþäÿì, óìåíèå ñ÷è-
òàòüñÿ ñ ÷óæîé òî÷êîé çðåíèÿ (38–40%) è ïðîôåññèîíàëèçì, ìàñòåðñòâî â ñâîåì
äåëå (34–37%) çàìûêàþò ÷åòâåðêó ãëàâíûõ êà÷åñòâ äîñòîéíîãî è óâàæàåìîãî ÷å-
ëîâåêà. 

Ãëàâíîå èçìåíåíèå, çàôèêñèðîâàííîå çà ïîñëåäíèå 10 ëåò — ýòî ðîñò âëèÿ-
íèÿ òàêîãî êà÷åñòâà, êàê çàêîíîïîñëóøíîñòü. Â 1997 ã. î òàêîé ÷åðòå îáðàçà
"ãåðîÿ íàøåãî âðåìåíè" ãîâîðèëè òîëüêî 14%, òîãäà êàê ñåãîäíÿ — óæå 34%!
×àùå ñòàëè òàêæå ãîâîðèòü î ïàòðèîòèçìå (åãî âîñòðåáîâàííîñòü âûðîñëà ñ 15%
äî 24%), ãðàæäàíñêîé ïîçèöèè (ñ 15% äî 20%), âåðå â Áîãà è ñîáëþäåíèè çàïî-
âåäåé (11% è 16%), à òàêæå âûñîêîì äîñòàòêå (11% è 15%). Íàïðîòèâ, ãîðàçäî
ìåíüøå óâàæåíèÿ ñòàëè âûçûâàòü ëþäè äóøåâíûå, îòçûâ÷èâûå (36% è 26%),
ñêðîìíûå òðóæåíèêè, íå ñòðåìÿùèåñÿ ê ïî÷åñòÿì (22% è 9%), îäàðåííûå,
òàëàíòëèâûå (14% è 9%).
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Òàáëèöà 38.
Êàêèå èç ñëåäóþùèõ õàðàêòåðèñòèê áîëåå âñåãî ñîîòâåòñòâóþò Âàøèì ïðåäñòàâëåíèÿì
îá óâàæàåìîì è äîñòîéíîì ÷åëîâåêå íàøèõ äíåé? (Äî ïÿòè îòâåòîâ)

Порядочный, живущий по совести, а не ради выгоды и удовольствий
Хороший семьянин, верный супруг, заботливый сын/дочь и родитель
Терпимый к другим людям, умеющий считаться с другой точкой зрения
Профессионал, достигший высокого мастерства в своем деле
Законопослушный, уважающий и соблюдающий законы государства
Душевный, отзывчивый, помогающий людям
Предприимчивый, умеющий устроить свою жизнь
Культурный, образованный
Патриотичный, ставящий интересы Родины выше личных
Имеющий убеждения, отстаивающий свои гражданские позиции
Верующий в Бога и старающийся жить по Его заповедям
Обеспеченный, с высоким достатком
Скромный труженик, не стремящийся к славе и почестям
Одаренный, талантливый
Обладающий властью, связями, влиянием в обществе
Затрудняюсь ответить

53
46
40
34
14
36
24
27
15
15
11
11
22
14
8
4

57
45
38
37
34
26
26
25
24
20
16
15
9
9
8
3

1997 г. 2007 г.

Порядочный, живущий по совести, а не ради
выгоды и удовольствий
Хороший семьянин, верный супруг, заботливый
сын/дочь и родитель
Терпимый к другим людям, умеющий считаться
с другой точкой зрения
Профессионал, достигший высокого мастерства
в своем деле
Законопослушный, уважающий и соблюдающий
законы государства
Предприимчивый, умеющий устроить свою жизнь
Душевный, отзывчивый, помогающий людям
Культурный, образованный
Патриотичный, ставящий интересы Родины
выше личных
Имеющий убеждения, отстаивающий свои
гражданские позиции
Верующий в Бога и старающийся жить по Его
заповедям
Обеспеченный, с высоким достатком
Одаренный, талантливый
Скромный труженик, не стремящийся к славе
и почестям
Обладающий властью, связями, влиянием
в обществе
Затрудняюсь ответить

72

47

39

28

35

12
34
18
27

14

24

8
5

12

4

3

60 и старше

56

50

35

37

34

28
24
27
21

20

14

16
10
9

9

2

35–44

61

45

42

35

36

23
25
26
27

21

18

12
7

11

6

3

45–59

46

46

36

46

33

34
25
26
21

23

13

19
13
7

12

2

25–34

45

38

34

45

27

41
21
28
23

22

10

24
10
6

12

3

18–24

57

45

38

37

34

26
26
25
24

20

16

15
9
9

8

3

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 39.
Êàêèå èç ñëåäóþùèõ õàðàêòåðèñòèê áîëåå âñåãî ñîîòâåòñòâóþò Âàøèì ïðåäñòàâëåíèÿì
îá óâàæàåìîì è äîñòîéíîì ÷åëîâåêå íàøèõ äíåé? (Äî ïÿòè îòâåòîâ)
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ÌÎËÎÄÛÅ ÐÎÑÑÈßÍÅ ÕÎÒßÒ ÄÅËÀÒÜ ÊÀÐÜÅÐÓ 
Â ÁÈÇÍÅÑÅ

10–11 íîÿáðÿ 2007 ã.

Ñîâðåìåííàÿ ìîëîäåæü 18–35 ëåò ñêåïòè÷åñêè îöåíèâàåò ïåðñïåêòèâû ñâîå-
ãî êàðüåðíîãî ðîñòà: áîëüøèíñòâî ñ÷èòàåò, ÷òî ýòî ñëîæíî èëè ïðàêòè÷åñêè
íåâîçìîæíî. Â òâîð÷åñêèõ ïðîôåññèÿõ äîñòè÷ü óñïåõà íåñêîëüêî ëåã÷å, ÷åì â
áèçíåñå, ñôåðå óïðàâëåíèÿ è, òåì áîëåå, ïîëèòèêå: ïîëàãàþò, ÷òî ñäåëàòü êàðüå-
ðó äîñòàòî÷íî ëåãêî, 24% ìîëîäåæè — êîãäà ðå÷ü èäåò î òâîð÷åñêèõ ïðîôåññè-
ÿõ; â ñôåðàõ áèçíåñà è óïðàâëåíèÿ ìåíüøå — ïî 14%, è ëèøü 7% — â ïîëèòèêå.
Áîëüøå âñåãî ïðèâëåêàþò ìîëîäåæü ïåðñïåêòèâû â áèçíåñå — 58% îïðîøåííûõ
18–35 ëåò õîòåëè áû äîáèòüñÿ óñïåõà â ýòîé ñôåðå. Òîãäà êàê â àäìèíèñòðàòèâ-
íîé äåÿòåëüíîñòè — 45%, â ïîëèòèêå è òâîð÷åñêèõ ïðîôåññèÿõ — ïî 23–25%. 

Ðèñóíîê 61.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ëåãêî ëè ñåãîäíÿøíèì ìîëîäûì ëþäÿì ñäåëàòü êàðüåðó, äîáèòüñÿ óñïåõà
â ñëåäóþùèõ ñôåðàõ äåÿòåëüíîñòè?.. (Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñôåðå, % îò òåõ, êîìó îò 18 äî 35 ëåò)

14

7

24

14

60

50

49

50

20

32

15

24

6

11

12

12

Бизнес

Политика

Творческие профессии
(музыкант, писатель, артист)

Административная деятельность,
 сфера управления

Достаточно легко Довольно сложно Практически невозможно Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 62.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ëåãêî ëè ñåãîäíÿøíèì ìîëîäûì ëþäÿì ñäåëàòü êàðüåðó, äîáèòüñÿ óñïåõà â
áèçíåñå? (% îò òåõ, êîìó îò 18 äî 35 ëåò)

14

33

14

21

10

6

60

54

69

56

59

58

20

13

14

19

19

28

6

3

4

12

6

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Достаточно легко Довольно сложно Практически невозможно Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 63.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ëåãêî ëè ñåãîäíÿøíèì ìîëîäûì ëþäÿì ñäåëàòü êàðüåðó, äîáèòüñÿ óñïåõà
â ïîëèòèêå? (% îò òåõ, êîìó îò 18 äî 35 ëåò)

7

13

8

10

8

2

50

42

54

59

50

46

32

40

34

24

28

36

11

5

4

7

14

16

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Достаточно легко Довольно сложно Практически невозможно Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 64.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ëåãêî ëè ñåãîäíÿøíèì ìîëîäûì ëþäÿì ñäåëàòü êàðüåðó, äîáèòüñÿ óñïåõà
â òâîð÷åñêèõ ïðîôåññèÿõ? (% îò òåõ, êîìó îò 18 äî 35 ëåò)

24

44

20

27

25

18

49

38

54

52

44

50

15

13

17

12

12

20

12

5

9

9

19

12

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Достаточно легко Довольно сложно Практически невозможно Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 65.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ëåãêî ëè ñåãîäíÿøíèì ìîëîäûì ëþäÿì ñäåëàòü êàðüåðó, äîáèòüñÿ óñïåõà
â àäìèíèñòðàòèâíîé äåÿòåëüíîñòè, ñôåðå óïðàâëåíèÿ? (% îò òåõ, êîìó îò 18 äî 35 ëåò)

14

29

16

19

13

6

50

38

59

53

45

49

24

23

20

20

25

30

12

10

5

8

17

15

Всего опрошенных

Москва и Санкт+Петербург

Более 500 тыс. жителей

100+500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Достаточно легко Довольно сложно Практически невозможно Затрудняюсь ответить
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Ðèñóíîê 66.
À Âàñ ëè÷íî ïðèâëåêàþò ïåðñïåêòèâû ñäåëàòü êàðüåðó, äîáèòüñÿ óñïåõà â ýòèõ ñôåðàõ? 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå, % îò òåõ, êîìó îò 18 äî 35 ëåò)

25

7

9

14

33

16

16

31

24

38

38

26

11

32

30

19

7

7

7

10

Бизнес

Политика

Творческие профессии
 (музыкант, писатель, артист)

Административная деятельность,
 сфера управления

Безусловно, да Скорее да Скорее нет Безусловно, нет Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 40.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÷òî ñåãîäíÿ îñîáåííî âàæíî äëÿ ìîëîäåæè, ÷òîáû ñäåëàòü êàðüåðó,
äîáèòüñÿ óñïåõà? (Äî òðåõ îòâåòîâ)

Иметь нужные связи и знакомства, удачно жениться (выйти замуж)
Иметь высокую квалификацию, профессиональную подготовку
Иметь богатых родителей
Иметь талант, исключительные способности
Жить в крупном центре, типа Москвы и Петербурга
Просто быть везучим человеком
Уметь приспосабливаться, вовремя польстить начальству
Быть морально неразборчивым, готовым ради карьеры и на обман, и на интимные отношения
с нужными людьми и т.д.
Иметь привлекательную внешность
Иметь физическую силу, сноровку
Вовремя вступить в политическую партию, близкую властям
Вовремя вступить в оппозиционную политическую партию
Затрудняюсь ответить

59
54
39
35
26
13
9
6

4
4
3
0
2

ÏÅÐÑÎÍÀËÜÍÛÉ ÊÎÌÏÜÞÒÅÐ — Â ÊÀÆÄÎÉ
ÒÐÅÒÜÅÉ ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÉ ÑÅÌÜÅ!

13–14 îêòÿáðÿ 2007 ã.

Â êàæäîé òðåòüåé (33%) ðîññèéñêîé ñåìüå åñòü ïåðñîíàëüíûé êîìïüþòåð èëè
íîóòáóê, â êàæäîé ïÿòîé (19%) — öèôðîâîé ôîòîàïïàðàò; â êàæäîé äåñÿòîé (9%) —
ñòðóéíûé ïðèíòåð ñ ôóíêöèåé ïå÷àòè äëÿ ëèñòîâ ôîðìàòà À4. Öèôðîâàÿ âèäåî-
êàìåðà èìååòñÿ â ñåìüÿõ 6% îïðîøåííûõ, â ñåìüÿõ 2–4% ðåñïîíäåíòîâ åñòü
ñêàíåð; ëàçåðíûé ïðèíòåð äëÿ ïå÷àòè ëèñòîâ ôîðìàòà À4; ìíîãîôóíêöèîíàëüíûé
ïðèíòåð èëè ïðèíòåð äëÿ ïå÷àòè ôîòîãðàôèé ìàëîãî ôîðìàòà. Â òî æå âðåìÿ 59%
ñåìåé íå âëàäåþò íè îäíèì èç ïåðå÷èñëåííûõ âèäîâ öèôðîâîé òåõíèêè. Îáëàäà-
òåëè ïîäîáíîé òåõíèêè — ýòî, ïðåæäå âñåãî, ìîëîäåæü; ðåñïîíäåíòû ñ âûñøèì è
íåçàêîí÷åííûì âûñøèì îáðàçîâàíèåì, ìàòåðèàëüíî îáåñïå÷åííûå, æèòåëè ñòî-
ëèö è ãîðîäîâ-ìèëëèîííèêîâ.
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Персональный компьютер или/и ноутбук
Струйный принтер с функцией печати —
который можно использовать только для печати
листов формата А4
Многофункциональный струйный принтер —
с функциями печати, копирования,
сканирования листов формата А4 
Лазерный принтер с функцией печати —
который можно использовать только для печати
листов формата А4
Многофункциональный лазерный принтер —
с функциями печати, копирования,
сканирования листов формата А4
Сканер
Принтер для печати фотографий малого
формата (10х15)
Цифровой фотоаппарат
Цифровая видеокамера
Ничего из этого у нас дома нет

10
2

1

1

1

1
1

5
3

86

60 и старше

39
8

3

7

2

4
2

23
8

52

35–44

26
10

2

2

1

3
1

14
4

66

45–59

47
12

6

5

2

7
2

30
10
43

25–34

55
17

7

4

3

8
3

33
8

37

18–24

33
9

3

4

2

4
2

19
6

59

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 41.
×òî èç ñëåäóþùåãî èìååòñÿ â Âàøåì äîìå — ó Âàñ ëè÷íî èëè ó ÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè? 
(îòâåò ïî êàæäîìó èç óñòðîéñòâ)

Персональный компьютер или/и ноутбук
Струйный принтер с функцией печати —
который можно использовать только
для печати листов формата А4
Многофункциональный струйный
принтер — с функциями печати,
копирования, сканирования листов
формата А4 
Лазерный принтер с функцией печати —
который можно использовать только
для печати листов формата А4
Многофункциональный лазерный
принтер — с функциями печати,
копирования, сканирования листов
формата А4
Сканер
Принтер для печати фотографий малого
формата (10х15)
Цифровой фотоаппарат
Цифровая видеокамера
Ничего из этого у нас дома нет

20
6

1

2

1

4
2

14
3

73

Села

32
9

3

3

1

5
3

17
6

59

Менее
100 тыс.

41
13

3

6

1

4
1

23
10
47

100�500
тыс.

38
7

4

4

4

6
2

20
7

59

Более 500
тыс. жителей

54
17

7

7

1

2
1

37
8

37

Москва и Санкт�
Петербург

33
9

3

4

2

4
2

19
6

59

Всего
опрошенных

Тип поселения

Òàáëèöà 42.
×òî èç ñëåäóþùåãî èìååòñÿ â Âàøåì äîìå — ó Âàñ ëè÷íî èëè ó ÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè? 
(îòâåò ïî êàæäîìó èç óñòðîéñòâ)

Îáçîð ïîäãîòîâèëà Å.Í. Êîôàíîâà

КОФАНОВА Елена Николаевна — кандидат социологических наук, ведущий социолог ВЦИОМ.


